TAI LIEU THAM KHAO TOAN HQC PHO THONG

LUYEN TAP CHUNG TOAN 12 THPT
VECTOR VA HE TRUC TQA PQ TRONG KHONG GIAN
(KET HQP 3 BO SACH GIAO KHOA)

THAN TANG TOAN THE QUY THAY CO VA CAC EM HQC SINH TREN TOAN QUOC
CREATED BY GIANG SON (FACEBOOK) )
DAP AN CHI TIET PDF BAN PQC VUI LONG LIEN HE TAC GIA
GACMA1431988@GMAIL.COM (GMAIL); TEL 0398021920

THANH PHO THAI BINH - THANG 9/2024



LUYEN TAP CHUNG TOAN 12 THPT
VECTOR VA HE TRUC TQA PQ TRONG KHONG GIAN

DUNG NOI DUNG
LUONG
8 FILE ~ LUYEN TAP CHUNG )
1 file 4 trang VECTOR VA HE TRUC TOA DO TRONG KHONG GIAN




PHUONG PHAP TQA DO KHONG GIAN LOP 12 THPT
VECTOR VA HE TRUC TOA DO TRONG KHONG GIAN
(LOP BAI TOAN LUYEN TAP CHUNG P1)

TRAC NGHIEM LWA CHON ABCD
Cau 1. Trong khong gian Oxyz diém nao I hinh chiéu vudng goc clia diém A4(3;5;2) trén méat phang (Oxy)?

A. M (3;0;2) B. (0;0;2) C. 0(0;52) D. N(3;50)
Cau 2. Cho hinh 1ap phuong ABCD.EFGH c6 canh bing a. Tacoé AB.EG bang?

2
A . B. a’\3. c. & f D. &*\2.

Cau 3. Trong khong gian Oxyz, diém nao dwai day la hinh chiéu vudng goc cia diém A(1;2;3) trén mat phang

Oxy.
A. 0(1;0;3) B. P(1;2;0) C. M(0;0;3) D. N(0;2;3)
Cau 4. Cho tam gidac ABC co dién tich §. Tim gia tri cha & thich hgp thda man:

5 =148 ac’ ok (aB.acy .
2

A k=1. B.k=l. C.k=0. Q.kzl.
4 2
Cau 5. Trong khong gian voi hé toa d6 Oxyz, diém nao sau day ndm trén mét phéng toa 46 (Oyz)?
A. M (3;4,0). B. P(—2;0;3). C. 0(2:0;0). D. N(0;4;-1).
Cau 6. Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A(0;1;—1), B(2;3;2). Vecto AB c6 toa do 1a
A (2:2;3). B. (1,2;3). C. (3;51). D. (3;4;1).
Cau 7. Cho t& dién ABCD . Tim gia tri clia k thich hop théa man: AB.CD+ AC.DB+ AD.BC =k
A k=4 B. k=1. C.k=2. D. k=0.

Cau 8. Trong cac két qua sau day, két qua nao dung? Cho hinh 1ap phuwong ABC.A'B'C' ¢é canh a. Ta ¢c6
AB.EG bang:

A. a;/z. B. a’. C. a2 D. a/3.
Cau 9. Trong khdng gian véi hé truc toa d6 Oxyz, cho G = —i+2j -3k . Toa do cla vecto a la
A (-1;2;-3). B. (2;-3;-1). C. (2;-1;-3). D. (-3;2;-1).

_ —~ . 2 A |-
Cau 10. Cho @ va b tao véi nhau mét goc Tﬂ Biét |a| =3,

E‘:s thi ‘5—5‘ bing

A 6. B. 36. C. 49. D. 7.

Cau 11. Cho hinh l&ng tru tam giac déu ABC.A'B'C' c6 canh day bang a, canh bén bang 2a. Tinh AB".BC.
A. AB.BC=—d. B. TB’.R?:—%az. . A—B’.R?:%az. D. AB.BC=d’.
Cau 12. Cho hai vecto u = (1,2;3) va V= (=2;3;-5). Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao sai?

A uto=(-15-2). B. u—v=(3;-18). C. —2u=(-2;4;6). D. 0 =(2-3;5).
Cau 13. Trong khdng gian Oxyz , cho hai vécto a =(1;-2;1) va b =(2;—4;-2). Khi d6 a.b bang

A. 8. B. -8. C.12. D. -12.

Cau 14. Cho hai vecto x =(2;1;-3),y =(1;0;~1). Tim toa d6 cla vecto a=x+2y.

A. a=(41-5). B. a=(41-1). C. a=(31-4). D. a=(0;1;-1).

Cau 15. Trong khéng gian vé&i hé toa d Ox)z, cho cac véc-to a=(2;m—1;3), b= (1;3;-2n). Tim m;n dé cac

véc-to a, b cung phwong.

A m=7;n=—%. B. m=1n=0. C. m=7;n=—§. D. m=4,n=-3.



Cau 16. Trong khong gian v&i hé tryc toa dd Oxyz , cho hai vecto a= (5;3;—2)vé b= 2?—]+3l€. Tim toa do
cla u=2d+3b

A u=(10;6;-4). B. u=(16;3;5). C. u=(16,9;5). D. u=(10;-3;-6).
Cau 17. Trong khoéng gian véi hé truc toa d6 Oxyz, cho hai vecto a= (—2;1;3)vé b=3i —2k . Tim toa do cla
vecto u thoa u—23d+4b =0

A u=(631). B. u=(-181L9). C. u=(6;-59). D. u=(-18317).
Cau 18. Cho t dién ddu ABCD . Tich v6 hwong AB.CD bing?

2 2
A o B. L C.0 D. &

2 2
Cau 19. Trong khong gian Oxyz, cho d = (—1; 2; ()), b= (2,' -3; 1) . Khang dinh nao sau day la sai?
Advab khéng cuing phuong. B. 27 -3b= (—8,‘ 13; —3).
C.‘Ez’+5‘=\/§. D. b=27.

Cau 20. Trong khéng gian Oxyz, cho ba diém A(2;-2;4), B(-3;3;-1), C(-1;—1;-1). Toa d6 diém
I(a; b; ¢) théda man 2IA+IB—IC=0.Tinh a+b+c.
A 4. B. 5. C.6. D. 3.
Cau 21. Trong khong gian v&i hé toa d6 Oxyz cho A(1;2;-1);B(2;—1;-2).Biét C = ABN(Oxy). Tim toa dd
didm D ¢ AB=DC.
A. D(;2;-1). B. D(-1;8;1). C. D(1;8;,-1). D. D(-1;-2;1).
Cau 22. Trong khéng gian v&i hé truc toa dd Oxyz cho truwdc, (don vi do: km), ra da phat hién mét may bay
chién d4u Su-35 cta Nga di chuyén véi van téc va huong khong déi tr diém M (300;150;7) dén didm
N(800;550;13) trong 20 phut. Tinh toa dd cla may bay sau 5 phdt tiép theo néu may bay gitr nguyén van téc
va hudng bay.

29 17 25
A. (925;650;?) B. (500;400;6). C. (425;250;?) D. (625;750;?)
Cau 23. Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A(3;1;-2), B(2;-3;5). Biém M thudc doan 4B sao cho
MA=2MB, toa do diém M la
A (Z;—iﬁj. B. (4;5;-9). c. G;—s;%). D. (1;-7:12).
Cau 24. Trong khong gian Oxyz, cho hinh chép A.BCD c6 A(0;1;-1), B(1;1;2), C(1;—1;0) va D(0;0;1). Tinh
d6 dai dwong cao cla hinh chép A.BCD .
A 242 5.%. C.32. D.%.
Cau 25. Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, cho hinh vuéng ABCD, B(3;0;8), D(-5;—4;0). Biét dinh A4

thugc mat phang (Oxy) va co toa d6 la nhirng sé nguyén, khi d6 ‘@ +a§‘ bang:

A. 10+/5 . B. 64/10. C. 10:/6. D. 510.
Cau 26. Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho hai diém A(—2;3;1) va B(5; 6; 2). Puong thdng AB cét
mét phang () tai diém M. Tinh ti s ;’_Aﬂj.
A AM _1 B AM _, c.AM _1 p. AM _,
BM 2 BM BM 3 BM

Cau 27. Trong khong gian v&i hé toa dd Oxyzcho hinh hop ABCD.A'B'C'D'. Biét A(2;4;0), B(4;0;0),
C(-1;4;—-7)va D'(6;8;10). Toa d6 diém B' Ia
A. B'(8;4;10). B. B'(6;12;0). C. B'(10;8;6). D. B'(13;0;17).



TRAC NGHIEM BUNG, SAI

Cau 1. Trong khéng gian Oxyz, cho cac diém A(4;2;-1), B(1;—1;2) va C(0;-2;3). Xét tinh dung sai clia cac
ménh dé sau:

a) AB=(-3;-3;3).

b) | AB =33

c)Néu AB+CM =0 thitoa do diém M (3; 1;0).

d) Diém N thudc mat phang (Oxy), sao cho 4, B, N thdng hang, thi toa dé diém N(3; 1,0).

Cau 2. Trong khong gian Oxyz , cho hai véc to a = (1;2;0) va b= (=1;3;0). Xét tinh dung sai ctia cac ménh dé

sau:
- -
a) Tich v hwéng cua hai vécto a.b =5
T > 17 (79
b) Toa do cua vécto 3a——b = —;—;0
2 2°2
- -
c) Hai vécto a va b vudng goc véi nhau

- -

d) Goéc gitra hai vécto @ va b bang 30°

Cau 3. Trong khong gian Oxyz, cho hai vécto a =(1;,-2;3) va b=(2;-2;1). Xét tinh ding sai clia cac ménh dé
sau:
- -

a) Tich v6 hwéng cda hai vécto a.b =8

- -
b) Toa d6 cua véc to 4a—2b =(0;-4;10)

-

c) Do 16N cla vécto | a |=~/14
d) Géc gitra hai véc to bang 45°
Cau 4. Trong khong gian Oxyz, cho hai véc to Zz=(2;1;—2) va I;:(O;—\/E;\/E). Xét tinh dung sai cla cac

ménh dé sau:
- >
a) Tich vé hwéng clia haivécto a.b = -32
-

N
b) Toa d6 cia vécto 2a—-3bH =(2;2+3\/§;—4—3\/§)
c) Db lén cia vécto |a =3

+26 +2 v -7
6

d) Khi m = thi hai véc to u = 2a + 3mb va v =ma —b vudng gdc v&i nhau

Cau 5. Trong khéng gian véi hé toa dd Oxyz cho tam giac 4BC c6 cac dinh A(1;-2;0), B(2;1;-2), C(0;3;4).
Xét tinh dung sai clia cac ménh dé sau:
a) Toa do cia vécto 4B la (1;3;-2).

b) Toa do6 trong tam clia tam giac 4BC la G(l;%;%).

c) Toa do hinh chiéu cia diém B trén mat phang (Oxy) la H (0;0;-2) .
d) x=24B-3BC. Toa d6 clia véc to x =(—4;12;14)
Cau 6. Trong khong gian v&i hé toa dd Oxyz, cho ba diém A4(1;—4;2), B(4;2;-3), C(-3;1;5). Xét tinh dung

sai clia cac ménh dé sau:
a) Ba diém 4, B,C tao thanh mét tam giac.

b) Toa dd trong tam cdia tam giac ABC 1a G(2;—1;4).
c¢) Toa do dinh E sao cho C la trong tdm tam gidc ABE la E(-14;5;16).
d) CE =3CG .



TRAC NGHIEM TRA LO1 NGAN
Cau 1. Trong khong gian v&i hé truc toa d6 Oxyz, cho hai diém A4(1;3;2) va B(3;-1;4). Vecto u = 2BA- OB
c6toa dd 1a u =(a;b;c). Tinh a+b+c.

Cau 2. Mt chiéc may dwoc dat trén mot gia d& ba chan tai diém dat £(0;0;6) , gia d& co cac diém tiép xic mat

2
300 N, tac dung lén cac gia d& theo cac lwc }71,}72,}73 nhw hinh.

déat cla ba chan lan lwot1a 4,(0;1;0), 4, (g;—%;o}@ [—ﬁ;—%;oj. Biét réng trong lwong cua chiéc may la

itl—:

E(0;0;:;6)

Tinh tich vé huéng ciia F, - F, (lam tron dén chir s hang don vi).

Cau 3. Trong médt can phong dang hinh hdép chiv nhat véi chiéu dai 8m , rdng 6m va cao 4m cé 2cay quat
treo twdng. Cay quat A treo chinh gitra blrc twdng 8m va cach trdn 1m , cay quat B treo chinh gitra birc twdng

6m va cach tran1,5m. Chon hé truc toa d6 %2 nhu hinh v& bén dudi ( don vi: mét). Biét diém M (x;y;z)

thudc mét phang chira san nha sao cho ‘m - 2]\@‘ la nhé nhét, tinh x* +y° +z° .

@ == &

il = o

Y

Cau 4. Mot chiéc may bay dang bay trong hé truc toa do Oxyz i mat phéng (Oxy) la mat dt nhu hinh vé.
Biét rang khi dang & d6 cao 8000 mét so v&i méat dat (vi tri A) thi may bay chuyén dong déu véi van tbc
;(100; 110; 200) (don vi m/s). Hai sau 30 giay thi may bay d l1én dén d6 cao bao nhiéu so véi mat dat?

Az



PHUONG PHAP TQA DO KHONG GIAN LOP 12 THPT
VECTOR VA HE TRUC TOA DO TRONG KHONG GIAN
(LOP BAI TOAN LUYEN TAP CHUNG P2)

TRAC NGHIEM LWA CHON ABCD
Cau 1. Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vuéng goc clia diém A (3;1;—1) trén truc Oy c6 toa d6 la

A. (3;0;-1). B. (0;1;0). C. (3;0;0). D. (0;0;-1).
Cau 2. Trong khong gian vai hé toa do Oxyz, cho ba diém A(3;2;1), B(-1;3;2); C(2:4;-3). Tich vé huwong
AB.AC 1a
A 2. B. 2. C. 6. D. —6.
Cau 3. Trong khong gian toa 46, cho vecto' u = (3;0;1), v=(2:1;0) .Gia tricos (1) 12
A 1. B. —1. C. @. D. ﬂ
5 5
Cau 4. Vecto nao sau day khdng vudng goc voi vecto m = (0;0;,—4)
A. n =(0;1;0). B. n, =(1,0;—4). C. n, =(1;0;0) D. n, =(1;-1;0)

Cau 5. Trong khong gian vai hé toa do Oxyz, cho ba vecto @ =(3;-1;-2), b =(1;2;m) va ¢ =(5;1;7). Gia tri
cta m dé E:[&,B] la
A —1. B. 0. C. 1. D. 2.
Cau 6. Trong khong gian voi hé toa d6 Oxyz, cho ba vecto u=(2;—1;1), v=(m;3;—1) va w=(1;2;1). Dé ba
vecto da cho dong phéng khi m nhan gia tri nao sau day?
A. —8. B. 4. C. —Z. D. —§.

3 3
Cau 7. Trong khéng gian v&i hé toa do Oxyz , cho ba vecto @ = (1;m;2), b = (m+1;2;1) va ¢ = (0;m —2;2). Dé
ba vecto da cho dong phang khi m nhan gia tri nao sau day?

A.m:%. B.mzé. C.m=-2. D. m=0.
5 2

Cau 8. Trong khéng gian véi hé toa do Oxyz, cho ba vecto @ =(—2,0,3), b=(0,4,—1) va c=(m—2,m’5).
Ba vecto da cho déng phang khi 7 nhan gia tri nao sau day?

A. m=-2 hoac m=—4. B. m=2 hoac m=4.

C. m=1 hoac m=6. D. m=2 hoac m=5.

Cau 9. Cho 3 vecto 5:(1;2;1); 5:(—1;1;2) va E:(x;Sx;x+2) Tim x dé 3 vecto a,b,c¢ ddng phéng?

Al B. —1. c. 2. D. 2

Cau 10. Trong khong gian v&i hé toa d6 Oxyz , cho bdn diém A(1;-2;0), B(1;0;-1), C(0;-1;2) va D(0;m; p).

Hé thirc gitta m va p débdn diém A4, B, C, D dong phang la:
A 2m+p=0. B.m+p=1. C. m+2p=3. D. 2m—-3p=0.

Cau 11. Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, cho cac diém 4(0;0;4),B(2;1;0),C(1;4;0) va D(a;b;0). Diéu
kién can va di cta a,b dé hai dwong thdng 4D va BC cung thudc mdt mét phang la:

A 3a+b=7. B. 3a—-5h=0. C.4a+3b=2. D.
Cau 12. Trong khdng gian vai hé toa dd Oxyz , cho ba véc to a = (3;—2;4),13 =(5;1;6), c=

a-2b=1.
(-3;0;2). Tim vecto

X sao cho vecto x dong thoi vuong goc voi a,b,c .
A (0,0,0). . (0,0,1). C. (0;1;0). D. (1;0;0).

Cau 13. Trong khéng gian v&i hé truc toa dd Oxyz, cho tam giac 4BC cb6 géc A khac 45°. Trong cac cong
thtrc dwéi day, cdng thirc nao sai?

A S e :%AB.AC.sinA B. S, = %HE,TCH.
C. S, = %E.A_c’. D. S, = %Hﬂ, E:H



Cau 14. Trong khéng gian véi hé truc toa dd Oxyz , cho hai vecto a = (2;1;-3), b= (—4;—2;6). Phat biéu nao
sau day la sai?

A b=-2a. B. a.b=0. C. a nguochuéng véi 5. D. [b=2|d|.

Cau 15. Cho u = (~1,1,0), v =(0,-1,0), géc giira hai vécto 1 va v la

A. 120°. B. 45°. C. 135°. D. 60°.

Cau 16. Trong khong gian cho hé tryc toa d6 Oxyz, cho ba diém A(1;-2;3),B(-1;2;5),C(0;0;1). Tim toa do
trong tdm G cua tam giac ABC .

A. G(0;0;3). B. G(0;0;9). C. G(-1;0;3). D. G(0;0;1).

Cau 17. Trong khong gian Oxyz, cho 2 diém M (1;-2;2) va N(1;0;4). Toa dd trung diém cta doan théng
MN la:

A. (1;-1;3). B. (0;2;2). C. (2;-2;6). D. (1;0;3).

Cau 18. Trong khong gian véi hé toa d& Oxyz, cho AABC c6 A(1;0;0), B(0;0;1), C(2;1;1). Dién tich cta tam
giac ABC béng:

N g V5. c Yo p. V1L
2 2 2 2
Cau 19. Cho 4(0;1;1), B(-1;0;2), C(-11;0). Khi d6 dién tich clia tam gidc ABC bang
A 6. B.ﬁ. g.ﬁ. D.ﬁ.
6 2 2
Cau 20. Trong khong gian v&i hé toa dd Oxyz, cho AABC c6 A(1;0;0), B(0;0;1), C(2;1;1). Do dai dwong

cao ké tlr 4 clia tam giac ABC bang
A.@. B.g. C. 245. D. 3v6.
Cau 21. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz , cho ba diém 4(1;2;—1), B(3;0;4), C(2;1;—1). Do dai dwong

cao ha tlr dinh 4 ctia A4BC bang

A.ﬁ. B. |2 C. 5/3. p. |29
9 50 33

Cau 22. Tinh dién tich hinh binh hanh ¢ toa d6 ba dinh la(L;1;1),(2;3;4),(7;7;5).

A. 2+/83 . B. \/83. C. 83. D.@.

Cau 23. Trong khéng gian véi hé toa d6 Oxyz, cho hai diém C(4;0;0) va B(2;00). Tim toa do diém M thudc
truc tung sao cho dién tich tam giac MBC béng 3.
A. M(0;3;0), M (0;—2;0).
C. M(O;4;0), M(O;—3;0).
Cau 24. Trong khdng gian véi hé toa d6 Oxyz, cho ba diém

M (0;3;0), M (0;—3;0).
M(O;3;0),M(O;—l;0).
A(L;2;—-1), B(%1;1), C(0;1,2). Goi H(a;bsc) la

B.
D.

trwc tam cla tam giac ABC. Gia tri ctia a+b+c bang:

A. 4. B. 5. C.7. D. 6.
Cau 25. Cho hinh binh hanh ABCD . Biét 4(2;1;-3), B(0;-2;5), C(1;1;3). Dién tich hinh binh hanh ABCD la:
A. 287 . B. +/349. C. V87. D. —“3249.

Cau 26. Trong khong gian v&i hé toa d6 Oxyz, cho t& dién ABCD véi A(1;0;0), B(0;1;0), C(0;0;1),
D(-2;1;—1). Thé tich clia ttr dién ABCD bang:

A 1. B.2. c L D. L.
2 3

Cau 27. Cho A4(1;—2;0),B(3;3;2),C(—1;2;2),D(3;3;1).. Thé tich cla t dién ABCD béng

A. 3. B. 4. C.5. D. 6.



TRAC NGHIEM BUNG, SAI

Cau 1. Trong khong gian Oxyz, cho tam gidc ABC c6 A(—l; 2; O), B(2;—3; 1), C((); 1; —1). Trong cac
khang dinh sau, khang dinh nao dung, khang dinh nao sai?

a) AB+AC =(—4;6;0).

b‘AB+AC W12

¢) Goi M(a; b; ¢) la diém théa man hé thire 2MA + 3MB = 0. Khi d6 gia tri clia 2a+b +4c bang 3.

d) Goi G la trong tam cla tam giac ABC, I 1a trung diém ciia AB va K(m; n; p) 1a diém thda man hé thirc
KA + KB+ KC = 6GI . Khi dé gia tricaa m* +n° + p bang 9.

Cau 2. Trong khéng gian Oxyz, cho ba diém A(1;2;-1), B(2;-1;3), C(—4;7;5). Xét tinh dung-sai cla céac
khang dinh sau:

a) BC = (-6:8;2).

b) Ba diém A4, B,C khéng thdng hang.

c)Néu B latrung diém AM thi M (3;4;-7).

d) Goi D(a;b;c) 1a chan duwong phan giac ké tr B clia AABC thi a+b+c=——

Cau 3. Trong khong gian voi hé tryc toa d6 Oxyz, cho bon diém 4(2;3;0), B(1;2;3), C(-1;2;0) va D(2;4;0).
Xét tinh dung sai cia cac ménh dé sau

a) Trong tdm cla tam giac ABC 1a diém G(%;%;lj.

b) Goc gitta 2 vécto AB va CD xap xi bang 113°.
c) biém E théa man 2EA+4EB-3EC =0 thi E(? g —4)

d) Goi H (x,;¥,:2,) la trec tam clia tam giac ACD thi 3x, — y, +2024z, =6.

Cau 4. Cho hinh chép S.ABC c6 SA L (ABC) va day la tam giac vudng can tai B, AB=a,S54= a2 . Xét tinh
dung, sai clia cac ménh dé sau:

a) SAAB=0.

b) ABAC=4".

c) (TS@) =45°,

d) (ST%,B—C):%".

Cau 5. Trong khong gian véi hé truc toa d6 Oxyz , cho ba diém A(1;-2;7); B(5;6;3); C(—4;7;10). Xét tinh
dung, sai ctia cac khang dinh

a) AB=(4;8;-4).

b) Badiém 4, B, C khéng thang hang.

c) Tinh chu vi ctia tam giac ABC 1a mét sé 1&én hon 32 (don vi do dai).

d) S0 =2+590.

Cau 6. Trong khong gian voi hé tryc toa d6 Oxyz, cho cac diém A(1;-2;3), B(-2;1;2), C(3;—1;2). Xét tinh
ding sai clia cac phat biéu sau:

a) 4B=(-3;3-1).

b) [ 4B,4C |=(-219).

c) AB=3AC.

d) Badiém A,B,C khong thang hang.



TRAC NGHIEM TRA LO1 NGAN

Cau 1. Trong khong gian v&i hé toa d6 Oxyz, cho hai diém A(1; 2; -2) va B(%; % §j Biét /(a; b; c) latam

clia dwdng tron ndi tiép tam giac OAB . Hay tinh gid tri a—b+c.

Cau 2. Trong khdng gian v&i hé toa d Oxyz, cho hinh hép ABCD.A'B'C'D' co
A(0;00),B(1;0,0),D(0;2;0), 4'(0;0;2).

Vecto AC’ =(a;b;c). Tinh P=a’ +b* +¢’.

Cau 3. Bé theo dai hanh trinh cia mét chiéc may bay, ta co thé 1ap hé toa d6 Oxyz, cé gbc O trung véi vi tri

clia trung tam kiém soat khong lwu, mat phang (Oxy)tring véi mat dat (dwoc coi la phang) voi truc Ox hudng

vé phia tay, truc Oy hwdng vé phia nam va truc Oz hwéng thang ding Ién troi (tham khéo hinh bén dudi).

Chiéc may bay A, sau khi cat canh va dat do cao nhat dinh, chiéc may bay duy tri huéng bay vé phia nam voi
toc dé khong doéi la 1000 km / h . Chiéc may bay B, sau khi cat canh va dat d6 cao nhat dinh, chiéc may bay duy
tri huwéng bay vé phia déng véi téc dd khong dbi 1a 1000 km / k. Ca hai chiéc may bay trén cung xuét phat. Sau
2 gi&, may bay A & vi tri diém M va may bay B & vi tri diém N dbi v&i hé toa dd da chon, biét rdng don vi do
trong khong gian Oxyz, dwoc lay theo kilomét. Toa d cia vecto NM = (a;b;c). Tinh a+b+c.

Cau 4. Ong An mubn xay moét cai bé chira nwéc mwa khéng c¢6 nap dang hinh hép chir nhat ABCD.A'B'C'D’
v&i day la hinh vudng cé thé tich Ia 32m’. Bé dwoc gan vao hé truc toa dd Oxyz, nhw hinh vé véi diém A trung
gbc toa dd O va diém D’(a;b;c). Voi chi phi xay dyng la 600.000 déng/m’, hay tinh a+b+c dé bé dwoc xay
dwng vé&i chi phi tiét kiém nhéat.

pa

Cau 5. Mot may bay dang cét canh tiv phi trwdng. V&i hé toa dd Oxyz dwoc thiét 1ap nhw hinh vé, cho biét M
la vi tri clia may bay, OM =14, HOB =30, MOC = 60" . Biém M (a;b;c). Tinh P=abc (Két qué lam tron dén
hang don vi).

10



PHUONG PHAP TQA DO KHONG GIAN LOP 12 THPT
VECTOR VA HE TRUC TOA DO TRONG KHONG GIAN
(LOP BAI TOAN LUYEN TAP CHUNG P3)

TRAC NGHIEM LUA CHON ABCD
Cau 1. Trong khong gian Oxyz cho a = (2;-1;0),b =(1;1;-3) .Khi d6 toa d6 a+b Ia

A. (3;2;-3). B. (3;0;-3). C. (1;0;-3). D. (3;0;3)

Cau 2. Trong khong gian Oxyz , diém nao dwdi day la hinh chiéu vudng goc clia diém 4(3;4;1) trén mat phéng
(Ow)?

A. O(0;41). B. P(3;0;1). C. M(0;0;1). D. N(3;4,0).

Cau 3. Trong khdng gian Oxyz cho a =(2;-1;0),b=(1;1;-3).Khi d6 toa d9 a—b 1a

A. (3;0,-3). B. (1,—2;-3). C. (-2:3). D. (3;-2;3)

Cau 4. Trong khong gian v&i hé toa d6 Oxyz, cho vecto 21( 5; 7;2). Toa dé clia vecto 24 la

A (10;14;4). B. (10;7;2). C. (10;14;2). D. (10;7;4).

Cau 5. Trong khdng gian v&i hé toa & Oxyz, cho vecto ;( —2;1;2),5(0; 3;1). Khi do a.b bang

A —6. B. 6. C.5. D. -5.

Cau 6. Trong khong gian v&i hé toa d6 Oxyz, cho ba vecto Ez( 1;2;2), E( 3;0;—1), E( —6; 1;—1). Biét vecto
m=3a—2b+c cbtoa dd (x;052z).Tinh T=x+y+z.

A . T=6. B. T=5. C.T=-5. D. T=7.

Cau 7. Trong khdng gian v&i hé toa d6 Oxyz, cho vecto 21(1;2;—2), B(3;1;—1)vé vecto E( x;y;l). Biét

alc, be=2.Tinh T=xy

A.T:i. B.TZE. Q.TZE. D.T:—i.
25 5 25 25

Cau 8. Trong khéng gian Oxyz cho hai diém A4(-2;1;-3)va B(1;0;-2). D¢ dai doan thang 4B bang
A. 3/3. B. 11. c. 1. D. 27.
Cau 9. Trong khéng gian Oxyz cho hai vecto a= (1;-1;2) va b= (2;1;-1). Tinh ab.
A. ab=(2;-1;-2). B. ab=(-1;53). C.ab=1. D. ab=-1.
Cau 10. Trong khong gian Oxyz, cho 4(3;0;0),B(0;0;4). Chu vi tam giac O4B bang
A. 14. B. 7. C. 6. D. 12.
Cau 11. Trong khong gian Oxyz cho a(-3;4;0); b(5;0;12). Cosin clia goc gitra a va b béng
A B2, c. -2 D -

13 6 6 13
Cau 12. Trong khéng gian toa dd Oxyz, goc gilra hai vecto iva ;tz(—\/g;O;l) la
A. 30°. B. 120°. C. 60°. D. 150°.
Cau 13. Cho hai vecto a = (1;-2;3),b =(~2;1;2). Khi d6 tich vé huong (a-+b).b béng
A 12. B. 2. C. 11. D. 10.

Cau 14. Trong khdng gian Oxyz, cho cac vecto a=(5;3;-2) va b=(m;—1;m+3). Cé bao nhiéu gia tri

nguyén dwong cla m dé goc gira hai vecto avabla goc tu?
A 2. B. 3. C. 1. D. 5.
Cau 15. Trong khong gian v&i hé toa d6 Oxyz,cho hinh hop ABCD.A'B'C'D'co

A(0;0;0), B(a;0;0), D(0;2a;0), 4'(0;0;2a) voi a#0. DO dai doan thang AC" 1a

34
A. 3|d|. B. —- C. 2|a|. D. |a|.

11
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Cau 16. Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, cho bon diém A(3;-4;0), B(0;2;4), C(4;2;1). Toa do diém
D eOx théamén AD=BC la

A. (0;00), (6;0;0). B. (2:0;0), (6;0;0). C. (-3;0;0), (3;0;0). D. (0;0;0), (=6;0;0).
Cau 17. Cho A(3;1;0), B(~2:4;+/2). Toa dd M1a diém trén truc tung va céch déu A va B Ia
A. M (2;0;0). B. M (0;-2;0). C. M (0;2;0). D. M (00;2).

Cau 18. Trong khong gian v&i hé toa do Oxyz, cho hai diém A(2;1;1), B(0;3;—1) va diém C nam trén mat
phéng Oxy sao cho ba diém A, B, C thadng hang. Diém C c6 toa do la

A. (1;2;3). B. (1;2;1). C. (1;2;0). D. (1;1;0).

Cau 19. Trong khdng gian v&i hé toa d6 Oxyz, cho A4(1;0;0), B(0;0;1), C(2;1;1) thi ABCD la hinh binh hanh
khi toa d6 D la

A. D(1;1;2). B. D(3;1;0). C. D(3;-1,0). D. D(-11;2).

Cau 20. Trong khéng gian voi hé toa dd Oxyz, cho hinh hp ABCD.A'B'C'D', biétrang A(-3;0;0), B(0;2;0),
D(0;0;1), A'(1;2;3). Tim toa d6 diém C'.

A. C'(10;4;4). B. C'(-13;4;4). C. C'(13;4;4). D. C'(7;4;4).
Cau 21. Cho A4(1;—2;0),B(3;3;2),C(—1;2;2),D(3;3;1).. Thé tich cla t dién ABCD bang
A 3. B. 4. C.5. D. 6.

Cau 22. Trong khéng gian Oxyz cho t& dién ABCD. B dai dwdng cao vé tir D cla t& dién ABCD cho bdi
cbéng thire nao sau day:

(4B.4¢| 4D || 48.4¢] D
A h= H@R‘H B.hzg ‘EE
(4B, 4C| 4D \ [48.4¢) 4
Ch=——r—++—"—. D. h=—
i ]

Cau 23. Cho tr dién ABCDV6i A(-1;-2;4), B(-4;-2;0), C(3;-2;1) va D(L;1;1). Do dai duong cao cla tir
dién ABCD ké tir dinh D béng:

A. 3. B. 1. C.2. D. %

Cau 24. Trong khéng gian véi hé toa @6 Oxyz, cho hinh binh hanh ABCD véi A(1;0;1), B(2;1;2) va giao diém
cua hai dwong chéo la I[%;O;%] . Dién tich ctia hinh binh hanh ABCD bang:

A 5. B. V6. c. V2. D. V3.

Cau 25. Trong khong gian toa d6 Oxyz, cho A(1;-2;0), B(3;3;2), C(-1;2;2), D(3;3;1). Do dai dwong cao
cla t& dién ABCD ha tir dinh D xudng méat phang (ABC) la

A ——. B.

C.
= 12

|0

Sl
—_
N

12



TRAC NGHIEM BUNG, SAI

Cau 1. Cho hinh chép S.4BC c6 SA L (ABC) va day la tam gidc vudng can tai B, 4B =a,SA = a~/2. Xét tinh
dung, sai ctia cac ménh dé sau:

a) SA.AB=0. b) AB.AC =d’.

c) (2336) =450, d) (§1§,§5) =90°.

Cau 2. Hinh vé sau md ta vj tri ciia may bay vao thdi diém 9h30 phut. Biét cac don vi trén hinh tinh theo don vi

km. Trong cac khang dinh sau day, khéng dinh nao dung, khang dinh nao sai?
AZ

9
.

‘ y
2} 8 : ‘_’iOO 4

~ ®éng)

150 4.

x “(Nam)
a) May bay dang & d6 cao 9km.
b) Toa d6 clia may bay (300;150;9).
c) Phi cong dé may bay & ché do tw dong véi van toc theo huéng dong & 750km / h, d6 cao khong doi. Biét
rang gié théi theo huwéng dong véi van téc 10m /s. Gid st van tbc va hwéng gid khong déi thi luc 10h30phat
may bay & toa d6 (150;1086;9).
d) Sau khi bay dén vi tri luc 10h30 thi may bay bay ngwoc lai v&i van téc 800km / h véi dd cao khdng dbi, biét
Itic d6 troi Iang gio thi luc 11h may bay & toa d6 (686;150;9).
Cau 3. Trong khéng gian Oxyz, cho hinh lang try tam giac ABC.A'B'C' c6 A(2;4;0), B(4;0;0), C(-1;4;—7)

va B’(13;O;17) . Ca4c ménh dé sau day dung hay sai?

C A
C A
2
a) Toa do clia BB =(9;0;17). b) Toa do diém A'(~7;4;-13).
c) Toa do diém C'(4;2;5). d) ABCD.A'B'C'D' Ia hinh hop khi D(-3;8;-7) va D'(6;8;10).

Cau 4. Trong khong gian v&i hé toa d6 Oxyz cho ba diém A4(-3;5;0), B(5;1;-1), C(1;2;1). Xét tinh dung sai
ctia mdi phat biéu sau:
a) Toa d6 trong tam clia tam giac A4BC la (1;3;0).
b) AB.AC =-49.
o) | 4B, AC |=(a;bic)thi a+b+c=71,
d) Biém B la trong tdm cuia tam giac AACD véi D(17;—4;-4).
Cau 5. Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, cho tam giac ABC co A(1;2;-1), B(2;-1;3), C(—47;5). Goi
D(a;b;c) 1a chan duong phan giac trong goc B clia tam gidc ABC . Xét tinh dlng, sai clia cac khang dinh
a) AB= J26.
b) Biém C(—4;7;5)cach mat phang (Oyz) mét khodng bang 4.
¢) Di= -%56 (*)
d) Giatricta a+b+2c la mét sé nguyén té 16n hon 7.
13



TRAC NGHIEM TRA LO1 NGAN ,

Cég 1. Trong khéng gian chon hé trucl toa dé cho trude, don vi do lay kildmét, ra da phét’hién mot may bay
chién d4u cta My di chuyén véi van téc va hwéng khong dbi tir diém A1 (1000;600;14) dén diém N trong 30
phut. Néu may bay tiép tuc gitr nguyén van tbc va hwéng bay thi toa dd clia may bay sau 10 phut tiép theo
bang 0(1400;800;16). Toa dd diém N(x, y,z), gia tri cla x+ y+2z bang?

Cau 2. Cho hinh chopsS.4BCD c6 day la hinh chlr nhat v&i AB =3; 4D =4; SAvudng goc v&i mat day
$4 = 2+/6 .Tinh (S‘C”;EE) theo don vj do goc bang d6?

Cau 3. Trong khéng gian Oxyz, cho 4 diém A(-6;4;—-1), B(1;1;2),C(-3;2;4), D(~1;—-1;0), biét toa d6 M (a;b;c)
dé P=MA* + MB*> + MC* + 2MD” dat gia tri nhé nhéat. Tinh gid tri 0 =100a +10b +c.

Cau 4. Mot thiét b tham do day bién duoc day bé mét luc f = (5;2;—7) (don vi: N) giup thiét bi thuc hién do
doi a = (10;20;-20) (don vi: m).Goi A la cong sinh bdi lyc £ . Tinh A,

Cau 5. Trong hé truc toa do (Oxyz), mot thiét bi am thanh dwoc phat t vi tri A(l; 5;8). Nguwoi ta dy dinh dat
mot may thu tin hiéu trén mat phéng (Oxy) Biét may thu dat & vi tri M(a;b;c)sé nhan duwoc tin hiéu som
nhét. Khi d6 a +2b +3c bang.

Cau 6. M6t mé hinh trang tri c6 dang la hinh 1ap phwong ABCD.A'B'C'D' canh 4 dm ( nhw hinh vé). Nguwdoi ta

can nbi mét duwdng day dién di tir diém E (14 trung diém cha CD) di qua diém M thudc canh 4D, diém N
thudc canh A4’ t&i B'. Do dai doan day dién ngan nhét bang bao nhiéu?

A D'
1
1
i
. ]
B : C
-~ T
i
30
! *
: \
P
.
4/ ."\‘1:“-"--._“' D
' h Sma
5 E
I,’
B C

Cau 7. Trén phdn mém mod phdng viéc diéu khién drone giao hang trong khéng gian Oxyz, mét drone
giao hang dang & toa dd 4(1;0;1) di chuyén dén dia diém nhan hang 1a B(4;4;6). M&i don vi trén phan
mém bang 1km ngoai thuc té. Biét tbc d6 cha drone 1a 80km / h; gid sl rAng tlr vi tri giao hang va nhan
hang khéng gép chwéng ngai vat, sirc can gio khong dang ké dé drone bay theo dwong thang. Thoi
gian drone bay tw vi tri ban dau dén dia diém giao hang mat bao nhiéu phut (lam tron dén hang thap
phan)?

Cau 8. '[rong khdng gian véi hé truc toa ddé Oxyz cljo trwde, (don vi do: k,m), ra g’a phat hién mét mr?'\y
bay chién dau Su-35 cua Nga di chuyén v&i van toc va hwédng khdng doi tir diem A (300;150;7) dén
diém N(800;550;13) trong 20 phut. Tinh toa d® clia may bay sau 5 phut tiép theo néu may bay gitr
nguyén van téc va huéng bay.

Cau 9. M6t san van dong duoc xay dwng theo mo hinh la hinh chop cut 04AGD.BCFE c6 hai day song
song v&i nhau. Mat sdn OAGD la hinh chi nhat va dwoc gan hé truc Oxyz nhu hinh vé duéi (don vi
trén mdi truc toa do 1a mét). Mat san OAGD c6 chiéu dai OA=100m, chiéu rdng OD =60m va toa dd
diém B(10;10;8). Tinh khoang cach tir diém G dén méat phang (OBED) .
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PHUONG PHAP TQA DO KHONG GIAN LOP 12 THPT
VECTOR VA HE TRUC TOA DO TRONG KHONG GIAN
(LOP BAI TOAN LUYEN TAP CHUNG P4)

TRAC NGHIEM LUA CHON ABCD
Cau 1. Trong khéng gian Oxyz, cho céc vecto Zz:(l;—l;z), I;:(3;0;—1) va E:(—Z;S;l). Toa dod cla vecto

u=a+b-c la:

A. u=(-6;60). B. u=(6;,-60). C. u=(6;0;-6). D. u=(0;6;-6).
Cau 2. Cho cac vecto a=(1;2;3); b=(-2;4;1); ¢ =(~1;3;4). Vecto v=2a-3b+5c c6 toa do I
A. v=(7;3;23). B. v=(237;3). C. v=(7;23;3). D. v=(3;7;23).

Cau 3. Trong khéng gian véi hé toa d6 Oxyz, cho A(L,-3;2), B(0;,-1), G(2;—L1). Tim toa d6 diém C sao
cho tam giac ABC nhan G la trong tam.

A. C(3;1;-1). B. C(5-1;2). C. C(1;31). D.C(-1;3;1).

Cau 4. Trong khong gian Oxyz, cho ;: 4%—37+;. Khi d6 toa do vecto ; bang

A a=(4-31). B. a=(-3;41). C. a=(1;-3;4). D. a=(41;-3).
Cau 5. Trong khong gian Oxyz , cho i =2/ —3k . Toa dd cla vecto i la:

A. (2;-3;0). B. (0;2;-3). C. (2;0;-3). D. (2;-1;3).

Cau 6. Trong khong gian Oxyz, cho M (2;-1;1). Khi do6, hé thirc ndo sau day la dung?

A. OM =2i + ] +k . B. OM =2i +j—k. C.OM=2i-j—k. D. OM =2i —j +k.
Cau 7. Trong khong gian Oxyz, diém nao du6i day ndm trén mat phang (P):2x-y+z-2=0

A Q(1,-2;2). B. N(L,-1;-1). C. P(2-1-1). D. M(L;1;-1).

Cau 8. Trong khong gian v&i hé toa dd Oxyz, cho hinh hop ABCD.A'B'C'D' co A(1;1;-6), B(0;0;-2),
C(-5;1;2) va D'(2;1;-1). Thé tich clia khdi hop da cho bang:

A. 36. B. 38. C. 40. D. 42.

Cau 9. Trong khéng gian v&i hé toa d6 Oxyz, cho bon diém A(-2;2;0), B(2;4;0), C(4;0;0) va D(0;-2;0).
Ménh dé nao sau day la ding?

A.Bbn diém 4, B, C, D tao thanh t& dién.

B. Bén diém 4, B, C, D tao thanh hinh vuéng.

C.Bbn diém 4, B, C, D tao thanh hinh chép déu.

D. Dién tich AABC béang dién tich ADBC .

Cau 10. Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho bon diém 4(1;0;0), B(0;1;0), C(0;0;1) va D(L;1;1).
Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao sai?

A.Bbn diém A4, B, C, D tao thanh mét t& dién. B. Ba diém 4, B, D tao thanh tam giac déu.
C. AB L CD. D.Ba diém B, C, D tao thanh tam giac vuéng
Cau 11. Cho hinh hép ABCD.A'B'C’'D’ . Hay xac dinh ba vecto nao sau day ddng phang?

A. 4B, AD, A4’ . B. 4D, A'B',CC’. C. BB, AC,DD' . D. 44", BB’,cC’.

Cau 12. Trong khéng gian voi hé toa d6 Oxyz, cho 3 diém M (2;3;-1), N(-LL1), P(m—1;2). Véi gia tri
nao cla m thi tam giac MNP vubdng tai N ?

A. 3. B. 2. C.1.
Cau 13. Trong khong gian v&i hé toa do Oxyz , cho cac diém A4(3;-4;0),B8(0;2;4),C(4;
trén truc Ox saocho AD =BC la

A. D(0;0;0) hoac D(6;0;0). B. D(2;0;0) hodc D(8;0;0).
C. D(—3;0;0) hoac D(3;O;0). D. D(O;O;O) hoac D(—6;0;0).

Cau 14. Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, cho cac diém A(-1;3;5), B(-4;3;2), C(0;2;1). Tim toa do

diém I tam duwong tron ngoai tiép tam giac ABC.

lw)

0.
;1). Toa do diém D

[\
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1 §,§,§ C. I §;2;§ . —;=;=1-

3'3'3 333 3’33
Cau 15. Cho hinh chép S.4ABC c6 day ABC |a tam giac déu canh bang 2, SA4 vuéng goc véi day va SA4 bang
1. Thiét 1ap hé toa dd Oxyz nhw hinh vé sau day.

[885]

C6 bao nhiéu diém c6 toa dd sai trong cac diém sau day: 4 \/5;0;0), B(-1;0;0), C(1;0;0), (\/_ 0; 1)
A. 1. B. 2. C.3. D. 4.
Cau 16. Trong khéng gian v&i hé truc Oxyz cho ba diém A(—1;2;—3),B(l;O;2),C(x;y;—2) thadng hang. Khi
dé x+y bang
11 11
A x+y=1. B. x+y=17. C. x—{—y:—?. D. x+y:?.
Cau 17. Trong khoéng gian Oxyz, cho t& dién ABCD cé A(2;1;—1),B(3;O;1),C(2;—l;3) va D thudc truc Oy.
Biét V,,.,, = 5 va cd hai diém D, (0;,;0), D, (0;y,;0) thda man yéu cau bai toan. Khi d6 y, +y, béng
A 1. B. 0. C.2. D. 3.
Cau 18. Trong khéng gian Oxyz, cho diém M (a—b;a+2b;2a—b+3), véi a,beR. Tinh gia tri Ion nhat cla
biéu thiec T =3a”> —b* —2a+3b+5, biét diém M nam trén mat phang Oxy .
A. 10. B. 21. C. 21. D. 16.
Cau 19. Trong khéng gian Oxyz, cho diém A(1;1;-2),C(3;3;0) va BC =5,4B =3, dwong phan giac goc B
cat AC tai diém D(a;b;c) Khi d6 8a —4b—24c bang
A. 42. . —15. C. 30. D. 37.
Cau 20. Trong khong gian v&i hé toa dd Oxyz, cho 2 diém A(1;2;3),B(4;4;5). Toa do diém M €(Oxy) sao

cho tdbng MA* + MB* nhd nhét la

A. é;3;0 . B. é;—3;0 . C. 2;3;0 . D. 2;—3;0 .
2 2 2 2

Cau 21. Trong khong gian voi hé toa do Oxyz , cho hai diém A(3;2;-1), B(5;4;3). M la diém thudc tia déi cua

tia B4 sao cho /BI—Z =2. Tim toa do clia diém M’ 1a hinh chiéu cia M I&n mé&t phang (Oxy)

A. (7;6;0). B. [? % oj C. (—%;—%;0). D. (13;11;0).

Cau 22. Trong hé truc toa do Oxyz, cho tir dién ABCD biét A(3;-2;m),B(2;0;0), C(0;4;0), D(0;0;3).
Tim gia tri dwong cGa tham s6 m dé thé tich t& dién bang 8.

A. m=8. B. m=4. C.m=12. D. m=6.

Cau 23. Trong khong gian v&i hé toa do Oxyz, cho diém A(1;—2;0), B(1;0;—1), C(0;—1;2), D(—2;m;n).
Trong céc hé thirc lién hé gitta m va n dwdi day, hé thirc nao dé bbén diém 4, B, C, D déng phang?

A 2m+n=13. B. 2m—n=13. C.m+2n=13. D. 2m—3n=10.

Cau 24. Trong khéng gian véi hé toa d6 Oxyz, cho A(0;-2:2-a); B(a+3-11); C(~4-3:0);
D(-1;-2;a—1). Tap hop cac gia tri clia a dé bbn diém 4, B, C, D dong phang la tap con cua tap nao sau?

A. (-7;-2). B. (3;6). C. (5:8). D. (-22).
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TRAC NGHIEM BUNG, SAI

Cau 1. Trong khong gian voi hé toa d6 Oxyz, cho bon diém A(0;1;1), B(-10;2), C(-110) va diém
D(2;1;-2) . Xac dinh tinh dung sai clia cac ménh dé sau

a) AB=(-1;-11).

b) Vector u= k(l;—2;1) vudng goc vadi ca hai vector AB, AC .

) Vipep > % (don vi thé tich).

2.6

d) T& dién ABCD cé chiéu cao ha tir dinh D 1a h, :T.

Cau 2. Trong khong gian Oxyz, cho tam giac ABC cé A(1;2;4),B(4;-2;1),C(3;4;7) . Xac dinh tinh dung sai cua
cac ménh dé sau

8 4
a) Toa do trong tam G cua tam giac ABC la G[§;§;4].
b) Toa d6 diém D sao cho ABCD 4 hinh binh hanh 13 D(O;S;IO).

X 2
c) Toa dd diém M thudc doan AB sao cho MB=2MA |a M[2;§;3].

d) cos BAC = & .
34
Cau 3. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho diém A(1,—2;1), B(0;2;—1), C(2—3;1). Xac dinh tinh dung sai
clia cac ménh dé sau
a) Diém C(2;—3;1) cach mat phéng (Oyz) mét khoang bang 2.
b) Diém M thda man MA+ MB = 2MI thi M ndm trén mét canh cla tam giac ABC .
J15

c) S, ->——
) ABC 2

d) Diém M théa man T =MA> — MB> + MC? nhd nhat thi x;, —3y;, +z,, =—120.

Cau 4. Mét chat diém & vi tri dinh A cda hinh lap phwong ABCD.A'B'C'D’ . Chét diém chiu tac déng b&i ba luwc
a,b,c¢ 1an Ilwot cung hwéng véi AD, AB va AC’ nhw hinh v&. D3 16n cla cac luc a,hva ¢ twong tng 13
10N, 10N va 10+/3N.

A T; B
2/
D : \‘:’ ¢
5 &
Xét tinh dung - sai clia cac ménh dé sau day:
A atb=c. B. |a+b|=20(N).
C. ‘5+E‘:‘E+E‘. D. ‘5+E+E‘=30(N)

Cau 5. Trong khong gian Oxyz , cho ba diém 4(2;3;1), B(-1;2;0),C(1;1;—2) . Phat biét dwai day ding hay sai
a) OA =2i+ 3}' +k

b) AB =(3; -1, 1)

c) Goi D la diém sao cho ABCD la hinh binh hanh. Khi d6 D(4; 2; —1)

/870

d) H 1a trwc tam tam giac ABC, khi d6, do dai doan OH bang 5
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TRAC NGHIEM TRA LO1 NGAN

Cau 1. Trong khong gian Oxyz, cho tam giac ABC c6 toa d6 cac dinh A(1;0;0), B(2;-1;2) va C(3;4;-2).
DPiém D la chan dwong phan giac ké tiv 4. Do dai OD bang bao nhiéu (lam tron dén hang phan tram)?

Cau 2. Khi gan hé toa dd Oxyz (don vi trén mai truc tinh theo mét) vao mot can nha sao cho nén nha thuéc mat
phang (Oxy), nguoi ta coi mbi mai nha la mét phan ctia mat phang va thdy ba vitri 4, 8,C & mai nha bén phai
lan Iluot co toa d6 (2;0;4), (4;0;3) va (4;9;3). Goc gitra mai nha bén phai va nén nha bang bao nhiéu dé (lam
tron két qua dén hang don vi)?

Cau 3. Trong lwc P la lwe hép dan do Trai Dt tac dung lIén mot vat dwoce tinh béi cong thirc P= mg , trong do
m la khéi lwong cla vat (don vi: kg), g la vecto gia téc roi tw do, c6 hwdng di xubng va co do Ién
g =9,8m/s*. Xac dinh hwéng va do 1dn cla trong Iwc (don vi: N) tac dung Ién qua béng cé khoi lwong 450
gam.

Cau 4. Mét chiéc 6 té dwoc dat trén mat day dwéi cla mot khung sat co dang hinh hép chir nhat v&i day trén la
hinh chi® nhat ABCD, mé&t phang (ABCD) song song vé&i mat phang ndm ngang. Khung st d6 dwoc budc vao
méc E cla chiéc can cau sao cho cac doan day cap EA, EB,EC,ED c6 dd dai bang nhau va cung tao véi mét
phang (4BCD) mét géc bang 60° (Hinh). Chiéc can ciu kéo khung sét Ién theo phwong thang ding.

Tinh trong lwong cla chiéc xe 6 td (lam tron dén hang don vi), biét rang cac luc cang E,Fz,E, }74 déu co
cwdng do la 4700 N va trong lwong cla khung sat 1a 3000 N .

Cau 5. PhAn mai clia mdt can nha cé dang la khéi da dién dwoc mé ta va gan trén hé truc toa d6 Oxyz nhw
hinh vé. Tinh thé tich khéi da dién cGia mai nha.

y o E(—10;2;0)
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PHUONG PHAP TOA DO KHONG GIAN LOP 12 THPT
VECTOR VA HE TRUC TOA DO TRONG KHONG GIAN
(LOP BAI TOAN LUYEN TAP CHUNG P5)

TRAC NGHIEM LUA CHON ABCD

Cau 1. Trong khong gian v&i hé toa do Oxyz, cho hai diém A(2-1-1),B(-3,2-2). Toa do clia AB la

A (5;—3;1) B. (—5;3;—1) C. (—5;1;—1) D. (5;—3;—1)

Cau 2. Trong khong gian v&i hé toa do Oxyz , cho hinh binh hanh ABCD c6 A(21,-3), B(0;-2;2),C(4,-3,0).
Toa do diém D 1a

A (2; 0;5) B. (6; 0;—5) C. (2; o; —5) D. (6; o; 5)

Cau 3. Trong khdng gian véi hé truc toa dd Oxyz, cho vecto a=(2;1;3)va b=(-1;2;1). Khi d6 toa do cla
vecto a+b la:

A. a+b=(1;3;4). B. a+b=(-1;34). C. a+b=(2;-1;2). D. a+b=(3-1;2).
Cau 4. Trong khong gian v&i hé truc toa dd Oxyz cho ba diém A(1;2;4), B(-1;3;2) va C(0;4;-3). Tim toa d6
trong tdm G cua tam giac ABC

A. G(1;31). B. G(0;3;1). C. G(0;93). D. G(-1;9;3).

Cau 5. Trong khéng gian véi hé truc toa d6 Oxyz, cho vecto ;::(—4;2;—3) va diém A(l 2; 3) Toa d6 diém B
théa man AB =u la:

A. B(3;2;-4). B. B(-3;4;0). C. B(3;—4,0). D. B(-3;—4;-4).

Cau 6. Trong khong gian véi hé toa 66 Oxyz cho hai vecto' @ = (1;-2;0), b=(~1;0;2).Gia tri cos(a,b) Ia

1

D. ——
5-
Cau 7. Cho hai diém 4 =(1;1;1), B=(2;2;—1). Toa d6 diém N thudc tryc Ox cach déu hai diém 4, B l1a

A. (%;O;Oj_ B. (3;00). C. (O% j D. (0;3;0)

Cau 8. Cho ba diém A(-1;-1;0), B(0;2;—1), C=(3;0;—2). Toa d6 diém D dé t& giac ABCD la hinh binh
hanh la

A. (4;3;—3)_ B. (4;3;3)_ C. (2;—3;—1)_ D. (—2;3;1)_

Cau 9. Trong khong gian v&i hé truc toa d6 Oxyz cho hinh hop ABCD.A'B'C'D'. Biét A(1;2;0), B(2;0;0),
C(-1;4;,=7).va D'(3;4;5) Toa do diém B’ la

A -1 B. 1 C.

WD | =

A (7;-2;12) B. (-2;6,-7). C. (-7;2;-12) D. (2;-67).
Cau 10. Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A(1; —1; 2) va B(2; 1; 1). D6 dai doan 4B bang
A 2. B. V6. C. V2. D. 6.

Cau 11. Trong khdng gian v&i hé toa dd Oxyz cho hai vecto bat ki @=(a,;a,;a,), b=(b;b,;b,). Chon khang
dinh dung
A. ab= \/ 172)2+(a3 —b3)2 _ B. ab=\lab +ab, +apb,
ab +a2b +asb,
\/al +a,’ +a, \/b +b +b]> "

Cau 12. Vecto nao sau day vudng géc véi vecto m = (2;3;-35)

C.ab=

D. ab=ab +a,b, +ab,

A n =(1;4;2) | B. 1, =(22;2), C. n, =(351). D. n, =(1;4;,-3) .
Cau 13. Cho ba diém 4=(1;4;2), B=(2;—-2;3), C=(3;0;—1). Gia tri clia tich vé huéng AB.AC 1a
A. 23 B. 25 C. 27, D. 29

Cau 14. Trong khéng gian v&i hé toa dd Oxyz, cho vecto ;tz(x;Z;l) va ;z(l;—l;Zx). Tich vé hwéng clia u

va v la
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A x+2. B. 3x-2. C.3x+2. D. 2—-x

Cau 15. Trong khéng gian voi hé toa do Oxyz, cho ba vecto a =(-1;1;0), b =(1;1;0), ¢ =(L;1;1). Chi ra ménh
dé sai?

A. HZ\/E. B.alb. C. ‘E‘:ﬁ_ D.bLlec.

Cau 16. Cho ba diém A(1;1;1), B(2;2;-1), C=(2;—-3;0). Toa d6 diém D thuéc mat phang Oyz va cach déu

badiém 4, B, C la
A. (0;0;0) [0 2. 3) C. (o . ﬂ} (o -7, _7)
3°3 99 9 9

Cau 17. Trong khéng gian v&i hé truc toa dd Oxyz, diém thudc truc Oy va cach déu hai diém A(3;4;1) va
B(1;2;1) la
A. M(0;4;0). B. M(5;0;0). C. M(0;5;0). D. M(0;-5;0).
Cau 18. Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyzcho hinh hop ABCD.A'B'C'D'. Biét A(2;4;0), B(4;0;0),
C(-1;4;—7)va D'(6;8;10). Toa d6 diém B’ Ia

B'(8;4;10). B. B'(6;12;0). C. B'(10;8;6). D. B'(13;0;17).

A’ B’

| (%
D'(6; 8; 10)|
|

Paso L

_ -~ -~ — — B(4;0;0)

D C(-1; 4;-7)
Cau 19. Trong khdng gian v&i hé truc toa dd Oxyz, cho OA=2i+2;+2k, B(~2;2;0) va C(4;1;—1). Trén mét
phang (Oxz), diém nao duéi day cach déu ba diém 4, B, C.

A. M(g, 0; lj B. N(_—3; 0; _—lj o & P(g; 0; _—lj D. Q(_—3, 0; lj
4 2 4 2 4 2 4 2

Cau 20. Trong khong gian Oxyz, cho hinh hop ABCD.A'B'C'D' c6 A(1;0;1), B(21;2), D(L;-11),
C'(4;5;—5) . Tinh toa d6 dinh 4’ clia hinh hop.
A. A'(4;,6,-5). B. 4'(2;0;2). C. 4'(3;5-6). D. 4'(3;4;-6).
Cau 21. Trong khéng gian Oxyz, cho hinh hép ABCD.A'B'C'D' c6 A(1;0;1), B(2:1;2), D(L-11),
C'(4;5;—5). Tinh toa d6 dinh A’ cta hinh hop.

A (4,6;,-5). B. 4'(2;0;2). C. A'(3;5-6). D. A4'(3;4;-6).
Cau 22. Cho hinh lap phwong ABCD.A'B'C'D"'. Goi O la tam cla hinh 1ap phwong. Khdng dinh nao sau day
la dang?
A. A0 =~ (4B + 4D+ A4). B. A0 =~ (4B +AD+ A4).

3 2

C.A—O— (AB+AD+AA) D.E:E(E+E+ )
4 3

Cau 23. Cho hinh chép S.4ABCD c6 day ABCD 1a hinh binh hanh. Dat SA=d; SB=b; SC=¢; SD=d .
Khéng dinh ndo sau day dung?

A G+b+¢+d=0. B.a+bh=2c+d. C.a+d=b+¢. D.a+
Cau 24. Cho tr dién ABCD c6 G la trong tam tam giac BCD. Dat X = AB; y=AC; =A4D. Khang dinh nao
sau day dung?

ﬁl
&1
Wl

A.A‘é:%(xwﬁ). B.Zé:—%(myﬁ).
C Ez%(f+j}+2). D A—Gz—g(fcﬂ”wf)

20



TRAC NGHIEM DUNG, SAl

Cau 1. Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Trong khdng gian v&i hé truc toa dd Oxyz, cho 2 vecto' i =mi +2 -3k, v =mj +2i +4k . Biétrang ii.v =8,
khi d6 gia tri cia m béng 5.

b) Trong khong gian Oxyz , cho hai vécto u = (1;-2;1) va v=(-2;1;1), goc gitra hai vecto da cho béng 60°.

c) Trong khong gian v&i hé toa d6 Oxyz, cho hinh lang try ding ABC.A'B'C' co A4(0;0;0), B(2; 0;0),

C(0;2;0) va A’(0;0;2). Goc gitta BC' va A'C la 90°.
L

Cau 2. Cho t& dién ABCD c6 AB =2a, CD =2b.Goi I, J lan lwot 1a trung diém cla 4B, CD va IJ —2c M
la mot diém bat ky va G 1a trong tdm cla t& dién. Khéng dinh nao sau day dang?

a) AB+CD=AD+CB.

b) AB+AC+ AD =34G.

c) MA® + MB* = 2MI>.

d) Gié tri nhé nhét cia P = MA® + MB® + MC* + MD® bang 2(a* +b” +2¢*).

Cau 3. Trong khéng gian vai hé toa dd Oxyz, cho diém A4(2;0;0),B(0;2;0),C(0;0;2). Xét tinh dung sai cia
cac ménh dé sau?

a) Trongtam G cuatam giac ABC cé toa do la G(l,l,l).

d) Trong khéng gian Oxyz, goi ¢ la goéc gitra hai vecto a va b v&i a va b khac 0 khi d6 Cosp bang -

b) Chu vi ciia tam gidc ABC bang 6:/2 .

c) Thé tich t& dién OABC bang %

d) C6é duy nhat mot diédm M trong khéng gian thda man M khéng trung véi cac diém A,B,C va
VB = BMC = CVA =90

Cau 4. Trong khoéng gian Oxyz, cho diém A(2;-2;1), B ndm trén truc Oy sao cho OB =2 . Xét tinh dung, sai

cla cac khang dinh

a) OA=2i-2j+Fk.

b) Toa d6 diém B(2;0;0).

c) Diém M (2;2;—1) dbi xirng véi A qua truc Ox .

d) Toa dé diém N(-2;2;1)ddi xrng v&i A qua mat phang toa do (Oxy).

Cau 5. Trong khong gian Oxyz, cho hinh binh hanh A4BCD . Biét A(-1;1;2); B(1;0;3)va OC=2j-2k. Xét

tinh dung, sai cGa cac khang dinh
a) Toa do C(0;2;-2).

b) Hinh chiéu vuéng géc clia A 1én Oz cé toa dd A4'(0;0;2).

c) Hinh chiéu ctia B |én mét phang (Oyz) ¢ toa dd B'(~1;0;0).

d) Toa dd D(-2;3;-3).

Cau 6. Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyz, cho diém 4(1;0;2),B(-2;0;5),C(0;—1;7).Cac ménh dé sau
dung hay sai?

R . 1
a) Trung diém M cua doan thang AB co6 toa dé la M(E’O’%)

b) D6 dai cia vecto AC I ‘A—C‘ =33,

2\/_

c) COS(AB AC)

d) Trén dwong thang d vudng goc v&i mat phang (ABC) tai 4, taldy mot diém S. Goi H,K lan Iwot 1a hinh
chiéu vudng géc ctia 4 1én SB,SC. Biét khi S di dong trén d thi dwong thdng HK ludn diqua D cb dinh.
Khi d6 d6 dai doan thdng AD béng 3J6 .
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TRAC NGHIEM TRA LO1 NGAN o )
Cau 1. Mot chiéc den trang tri hinh tron dworc treo song song vé&i mat phang tran nha nam ngang béi ba sgi day
khéng gian OA4,0B,0C dbi mét vudng géc (nhw hinh vé duéi day). Biét lwc cang day twong (rng trén mdi day

04,0B,0C 1&n lwot 1a F,F,,F, théa man ‘fl‘z F,|=|F,

d6. (Lam tron két qua dén hang phan chuc).

=16 (N). Tinh trong lwgng (don vi: N) cla chiéc dén

Cau 2. Trong khong gian toa d Oxyz cho 2 diém B(2;1;0); C(1;4;5). Biém M (x;y;z) thudc truc hoanh sao
cho MB = MC . Khi d6 gia tri 2x+ y+zbéng bao nhiéu?

Cau 3. Trong khdng gian toa do Oxyz cho avab tao v&i nhau mét géc 120°. Biét rang H =4;

b|=3, tinh
gia tri cia biéu thirc 4 = ‘Zz —l;‘+‘21 +l;‘ (1am tron két qua dén hang phan tram)

Cau 4. Nguoi ta can lap moét camera phia trén san bong dé phat song truyén hinh mét tran bong da, camera co
thé di dong dé ludn thu,du’c_yc hinh anh ro lnét yé dién bién trén san. Cac ki sw dvw di,nh trong bon chiéc cét cao
30 m va st dung hé théng cap gén vao bdn dau cot dé git camera & vi tri mong muén.

M6 hinh thiét ké dwoc xay dwng nhw sau: Trong hé truc toa do Oxyz (don vi dd dai trén méi truc 1a 1 m), céc
dinh ciia bén chiéc cot 1an luot la cac diém M (90;0;30), N (90;120;30), P(0;120;30),0(0;0;30).

Gia stv K, la vi tri ban dau clia camera c6 cao d6 bang 25 va K,M =K N = K,P = K, 0. Dé theo d&i qua bong
dén vitri A, camera dwoc ha thép theo phwong thang dieng xuéng diém K, cao do bang 19.

Toa d0 cuia vecto K K, =(a;b;c) Vi a,b,c la cac sé thyc. Tinh P=a+b—c?

Cau 5. M6t d6 choi c6 dang hinh ti dién déu lam bang thiy tinh c6 canh bang 10cm. Bén trong dat mét dén
nhdé. Bén dat trén dwdng ndi tir dinh cla t& dién xudng tdm cla dwdng tron ngoai tiép da giac day va cach dinh

mot khoang la %cm. DPén duwoc ndi béi hai day qua hai dinh cla t& dién nhw hinh vé. Cwéong d6 lwc téng hop

cla hai day tac dung Ién dén la bao nhiéu?
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PHUONG PHAP TQA DO KHONG GIAN LOP 12 THPT
VECTOR VA HE TRUC TOA DO TRONG KHONG GIAN

(LOP BAI TOAN LUYEN TAP CHUNG P6)

TRAC NGHIEM LWA CHON ABCD

Cau 1. Cho ttr dién ABCD . Hdi c6 bao nhiéu vecto khac vecto 0 ma mdi vecto c6 diém dau, diém cudi 1a hai
dinh cta t& dién ABCD?

A 12. B. 4. C. 10. D. 8.

Cau 2. Trong khéng gian véi hé toa d6 Oxyz, cho vecto a thod man a 2/ 3/ +k Toa dg cla a la
A (21-3) B. (2-31) C.(-312) D. (1,2-3)

Cau 3. Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A(1;1;—1) va B(2;3;2). Vecto AB c6 toa d6 bang?

A (1;2;3). B. (-1,-2;3). C. (3;51). D. (3;4:1).

Cau 4. Trong khong gian Oxyz cho @ =(2;3;2) va b =(1;1;-1). Vecto G —b c6 toa do a?

A. (3:4:1). B. (1;2;3). C. (-1;-2;3). D. (3;5:1).

Cau 5. Trong khong gian Oxyz , cho u = (2;—3;1). Khi do, 2u c6 toa do Ia
A 2u=(4-62).

A. (1,0,0)

Cau 7. Trong khéng gian Oxyz, c6 u = (1,—

A 4.

Cau 8. Cho hinh 1ap phwong ABCD.A'B'C'D’ canh a. Khi d6, tich AB'.AD’ bang

A. la?.
2

B. 2u=(2;—2;2).

B. (0,-2,0)
B. —5.

B. x/§a2.

2;3);\7:

C. 2u=(—4;6;—2).
Cau 6. Trong khdng gian v&i hé toa dd Oxyz, cho diém A(1; -2 5). Hinh chiéu vuéng géc cltia A Ién truc Ox 1a
C. (0,0,5)
(2;1;—

C.1.

C.a*.

1). Khi d6, tich u.v bang

D. 2u =(2;—3;—2).

D. (0;-25)

Cau 9. Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A(—1;1;2) va B(3;3;—4). Toa do vecto AB 1a

A. (2:4,-2).

Cau 10. Trong khoéng gian Oxyz , cho vecto 21(2;—3; 1). Toa d¢ vecto u=2a+; la

A. (5;—6;2).

Cau 11. Trong khéng gian Oxyz , cho diém M (2;—4;6). Biét 4 thudc truc Ox va B thuéc méat phang (Oyz)

B. (,2-1).

B. (4;—5;2).

C. (4;-2;6).

C. (4-6;3).

D. (4,2;-6).

D. (4;—6;2).

sao cho M latrung diém cla doan thdng AB . Khi do, toa dd cla trung diém cla doan thang BM la
A. (3;-23).
Cau 12. Cho hinh t& dién ABCD c6 trong tam G . Ménh dé nao sau day sai?

A. GA+GB+GC+GD=0.

B. (3;,-6;3).

C. E:g(AB+AC+AD).
3

C. (3;-2:9).

D. 4G =+ (4B + AC+4D).
4

D. (,-6:9).

B. %=1(0A+OB+OC+OD).
4

Cau 13. Cho tam giac ABC, biét A(1;-2;4), B(0;2;5), C(5;6;3). Toa do trong tam G cua tam giac 4BC 1a
A G(22;:4).
Cau 14. Cho ba diém 4(10,9,12); B(-20,3,4); C(—50,-3,—4). Cau nao sau day ding?

A. 4,B,C thang hang
C. 4,B nam trén (xOy)

Cau 15. Chon khang dinh dung trong céac khang dinh sau.
A uv—‘ ‘ ‘ ‘ sm(ﬂ H)

)

— —

C.uv=

— >

u.y

LCOS(

- —

u,v

B. G(42;2).

C. G(3;3;6).

B.
D.

®

D. G(6:3;3).

A, B song song voi (xOy).

AB=AC.
u1/—w “ ‘COS( ;)
i s sin 7).
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Cau 16. Trong khéng gian v&i hé toa d6 Oxyz, cho tam giac ABC biét A(2;4;-3) va ﬁz(—?);—l; D),
Z?:(2;—6; 6) . Khi do toa d6 trong tdm G cua tam giac ABC la:

ao(232) o[2:-32). o-132). o o{2:32)
33 3 3733 333 333

Cau 17. Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho tam giac ABC c6 A(1;2;-1), B(3;0;3). Tim toa d6 diém C
sao cho G(2;2;2) la trong tam tam giac ABC.

A C(-2—4-4). B. C(0;2:2). C. C(2:4:4). D. C(8:10;10).

Cau 18. Trong khong gian v&i hé truc toa d0 Oxyz, cho hai véc to ;(2;3;—1) va ;(5;—4;m). Tim m @& u L v.
A m=0. B.m=2. C. m=4. D.m=-2.

Cau 19. Trong khéng gian véi hé toa dd Oxyz, cho diém K (2;4;6), goi K’ Ia hinh chiéu vudng géc clia K lén
Oz, khi d6 trung diém clia OK' c6 toa do la:

A. (0;0;3). B. (1;00). C. (1,2:3). D. (0;2;0).

Cau 20. Trong khong gian v&i hé toa dd Oxyz, cho ba diém M (3;2;8), N(0;1;3) va P(2;m;4). Tim m dé tam

giac MNP vubng tai N .
A m=25. B. m=4. C. m=-1. D. m=-10.
Cau 21. Trong khong gian v&i hé toa d6 Oxyz , cho ba vecto a = (2;—1;3), b=(1;—3;2) va ¢ =(3;2;—4).

x.a=-5

Goi ;c la vecto théa man: {xb=—11. Toa d6 cua vecto ; la:

xc=20

A (2:31). B. (2:3-2). C. (3;2-2). D. (-3;-2-2).
Cau 22. Cho hinh lap phwong ABCD.A'B'C'D'. Ménh dé nao sau day sai?
A. AB+AD+ AA'= AC". B. AC=AB+ AD.
c. [48|-[cp|. D. 46 - Cb.

D, c'

A B
D .............. o

X

Ménh dé saila: 4B =CD, AB va CD la hai Vecto déi nhau.
Cau 23. Cho tir dién ABCD . Ménh dé nao duéi day la ménh dé dung?

A. BC+ AB=DA-DC. B. AC- AD =BD - BC.
C. AB—AC=DB-DC. D. AB—AD=CD +BC.

Cau 24. Cho hai vecto a,b théa man: ‘Zz‘ = 26; /3‘ -28; 21+E‘ — 48 . Db dai vecto a—b bing?

A. 25. B. Vv616. C. 0. D. V618.
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TRAC NGHIEM BUNG, SAI

Cau 1. Trong khdng gian v&i hé truc toa d6 Oxyz, cho a =i+ 2}'—37{Vé b=mi+ 2}'+nl€ véi m van la hai sé
thwe. Xét tinh dung sai clia cac khang dinh sau?

a) Vecto d cotoaddla a=(1;2;-3).

b) Khi m=1,n=0 thitoa do ciavecto b =(1;2).

c) Khi m=1,n=0 thitoa do vecto a+b=(2;4;-3).

d) Khi m=1,n=0 thi toa d6 vecto 2a—b =(1;2;-3).
Cau 2. Trong khong gian Oxyz, cho G =(1;-4;3) va b =(m—n;4m—6n; n’ —3m+2), v&i m,nla tham sé.
Xét tinh dung sai cua cac khéng dinh sau?
a) V6i m=L;n=2 thi b=(-1;,-8;-3)
b) V&i m=1Ln=0 thi 2a-b=(1;,-12;7).
c) Tontaigiatricua m van d& b =0.
d) Néuda=b thi m+n=9.
Cau 3. Trong khong gian Oxyz , cho céac diém A(-2;0;2), B(3;-2;4), C(1,5-5), 4'(3;5;7), B'(8:3;9).
Xét tinh dung sai ctia cac khang dinh sau?
31

a) Trung diém ctia doan thang BC cé toa do la M(2;5, 2).

b) Trong tam tam giac 4'BC cd toa do la G(%;gﬂ).

c) cos(@,ﬁ)— 58

33458
17

1
d) Khi ABC.A'B'C’" la lang tru tam giac thi toa d¢ trong tdm G' clia tam giac A'B'C' l1a G’(?,@%j.

Cau 4. Trong khéng gian Oxyz cho cac diém A(5;1;5); B(4;3;2); C(-3;-2;1). Trong cac khang dinh sau, hay
chon tinh dung sai.

a) Toa d¢ trong tam cua tam gidc ABC la G(3;l;§j .

b) AB=+14; BC=5{3
c¢) Tam gidc ABC la m{t ram giac vudng
d) Goi I(a;b;c) 1a tam dudng tron ngoai tiép tam gidc 4BC . Khi d6 a+2b+c =3.

Cau 5. Cho hinh lap phwong ABCD.A'B'C' D' c¢6 canh bang a. Xét tinh dung, sai clia cac khéng dinh
B C

A
\
Q

_— —— —  —

a) AB+AD+AA'=AC".
b) (TC,D‘A‘):45°.

¢) BDA'C'=0.

d) TC'.TBZ%CR.
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TRAC NGHIEM TRA LOI NQZ\N . ) o

Cau 1. Mét kién trdc s mudn xay dwng 1 tda nha biéu twong doc la cho thanh phd. Trén ban thiét ké tda nha cé
hinh dang la mét khéi lang tru tam giac déu, cé canh bén bang canh day va dai 300 mét (tham khao hinh vé) .
Kién trac sw mudn xay dwng mot cay ciu MN béc xuyén tdoa nha (diém dau thudc canh 4'C, diém cubi thudc
canh BC') va cay cau nay sé dwoc dat vang véi don gia 5 ty dong trén 1 mét dai. Vi vay dé dap (ng bai toan
kinh té, kién tric sw phai chon vj tri cay cau sao cho MN ngén nhét (Goi y: doan thang ndi hai dwdng ngan
nhét chinh 1a dwdng vudng géc chung). Khi d6 gia xay cay cau nay hét bao nhiéu tién?

z

A '
‘ B
M I
g
A
O 'y
w7 B

Cau 2. Theo quy dinh cuda lién doan béng chuyén quéc té (FIVB), san béng chuyén cé hinh dang chir nhat. Kich
thwéc tiéu chudn ctia san béng chuyén 14 9 m x18m . Chiéu cao cla lwéi béng chuyén 1a 2,24m dbi véi ni. Ta

chon hé truc Oxyz cho sén d6 nhw hinh vé th hai (don vi trén méi truc [a mét). Gid st AB la mét tru dé cang

lwdi béng chuyén. Hay xac dinh toa d6 cua vecto AB .

b

Cau 3. M6t qua khinh khi ciu bay 1&n tr mot diém trén mat dat. Sau 1 gi®, qua khinh khi cadu nam céach diém
xuét phat 2 km vé phia nam va 1km vé phia déng, dong thoi cach méat dét 0,5 km . Chon hé truc toa dé Oxyz
v&i gbc O dét tai diém xuét phat cta khinh khi ciu, mat phang (Oxy)trung véi mat dat véi truc Ox hwdng vé
phia nam, truc Oy hwéng vé phia déng, truc Oz hwéng thang ding 1én trdvi, don vi do 14y theo kilomet. Héi sau

1 gi& qua khinh khi cAu cach vi tri diém xuét phat bao nhiéu kilomet?

Cau 4. Trong khong gian toa d6 Oxyz, cho cac diém A(-1;2;3),B(3;0;-1),C(1;4;7). Gia st diém M thudc
mét phdng (Oxy) sao cho MA® + MB* + MC? nho nhét. Tinh MI° voi 1(0;3;4).

Cau 5. Cho hinh chép S.4BCD c6 ddy ABCD la hinh chit nhat, 4B =317, BC=351, S4=317 va s4
vudng goc voi ddy ABCD . Goi G la trong tdm cla tam giac SBD . Tinh d6 dai cla CG .
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PHUONG PHAP TOA DO KHONG GIAN LOP 12 THPT
VECTOR VA HE TRUC TOA DO TRONG KHONG GIAN
(LOP BAI TOAN LUYEN TAP CHUNG P7)

TRAC NGHIEM LUA CHON ABCD

Cau 1. Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A(0;4;—1) va B(-2;0;1). Do dai doan thang 4B bang

A. 245. B. 4. c. 26. D. 5.

Cau 2. Trong khéng gian Oxyz, cho hai diém A(2;4;—1) va B(—4;0;7). Toa do trung diém ctia doan thing 4B
la

A (-1;2;3). B. (L,-2-3). C. (-3:2;4). D. (-1;2;-3).

Cau 3. Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A(2;3;—-2) va B(—2;4;1). Biét B la trung diém cla doan thang
AC . Khi do, toa do ctia diém C la

A. (2;5;0). B. (—413). C. (6;2,-5). D. (-6;5;4).

Cau 4. Trong khong gian Oxyz, cho ba diém 4(3,1,0); B(2,1,-1); C(x,y,~1). Tim x, y dé tam giac ABC la
tam giac vuéng cén tai 4.

A (41442); (41-42). B (41). c. (2,1). D. (2,-1).

Cau 5. Trong khong gian Oxyz, cho ba diém 4(3,1,0); B(2,1,-1); C(x,y,~1). Tinh x va y dé 4, B, C
thdng hang:

A x=2, y=1. B. x=2, y=-1. C.x=-2, y=-1. D. x=1, y=2.

Cau 6. Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A(3;1;0),B(2;1;-1),C(x;y;—1). Tinh x,y dé G(2;—1;—§j la
trong tam cua tam giac ABC

A x=2,y=1. B. x=2,y=-1. C.x=-2,y=-1. D.x=Ly=-5.

Cau 7. Trong khéng gian Oxyz, cho ba diém A(2;-1;1),B(3;-2;-1),C(1;3;4). Tim toa d6 giao diém cla
duong thang 4B va mat phang (yOz)

A. (% —% Oj B. (0;-3;-1). C. (0;1;5). D. (0;-1;-3).

Cau 8. Trong khdng gian vé&i hé toa 6 Oxyz, cho hai véc to a(2;-1;3) va b(1;3;2). Khi d6 tich vé hwong a.b
bang:

A 5. B. 3. C.5. D. -3.

Cau 9. Trong khong gian v&i hé toa dd Oxyz, cho hai véc to a=2i— j+3k va b=5i+3j-2k. Khi do
55.(—313) bang:
A 6. B. 3. C. -6. D. -3.
Cau 10. Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, cho 3 diém A(1;-1;2),B(5;2;1) va C(2;0;3). Tim diém M
trén truc Ox saocho AM 1 BC.
A x=-5. B. x=1. C.x=2. D. x=-1
Cau 11. Trong khong gian voi hé truc toa d6 Oxyz cho M (4;5;6). Hinh chiéu ciia M xubng mat phang (Oyz)
la M'. Xac dinh toa do M'.

M'(4;50). B. M'(4;0;6). C. M'(4;0;0). D. M'(0;5;6).
Cau 12. Trong khong gian Oxyz , cho diém A(1;2;0),B(2;3;-1). Toa do BA 1a

A. BA(-1;-11). B. BA(L;1;-1). C. BA(3;5-1). D. ﬂ[%;%;;j.
Cau 13. Trong khdng gian Oxyz cho u= 2}'—3;—47{ . Toa d6 cla u la

A (2-3;,-4). B. (-3;2;-4). C. (—3;2;4). D. (3,—2:4).

Cau 14. Trong khong gian Oxyz , cho diém 4(-2;-1;4) va B(L;—3;-1) u=(3;2;-1). Do dai doan thdng 4B 12
A. V26 . B. V22 . _.\/ﬁ. D. \34.
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Cau 15. Trong khéng gian Oxyz , cho hai diém 4(2;3;-1) va B(-4;1;9). Trung diém [ cla doan thang 4B cb
toa db la

A (-1;2;4). B. (-2;4;8). C. (-6;-2;10). D. (1;-2;-4).

Cau 16. Trong khéng gian véi hé toa dd Oxyz, cho doan thdng 4B 6 trung diém . Biét A(2;1;—1), 1(1;2;0).
Khi d6 diém B c6 toa do la

A (L-1-1). B. (3;0;-2). C. (0;3;1). D. (-LL1).

Cau 17. Cho t&r dién ABCD. Goi G la trong tdm tam giac k& ABC. Tim gia tri cGa k thich hop dién vao dang

thirc vecto DA+ DB+ DC = kDG

A k=t B. k=2. C. k=3. D k=t
3 2

Cau 18. Trong khong gian cho hé truc toa dd Oxyz, cho ba diém A(1;-2;3); B(~1;2;5); C(0;0;1) Tim toa dé trong
tam G cua tam giac 4ABC

A. G(0;0;3). B. G(0;0;9). C. G(-10;3). D. G(0;0;1).

Cau 19. Trong méat phang vai hé toa @6 Oxyz , tam giac ABC voi A(1;-3;3), B(2;-4;5),C(a;—2;b) nhan diém
G(1;¢;3) lam trong tdm cla tam giac dé. Tinh

A a+b+c=-5. B. a+b+c=-3. C.a+b+c=2. D. a+b+c=-2.
Cau 20. Cho hinh lap phuvong ABCD.EFGH canh bing a . Tacé AB.EG bang?
A. a2\/§. B. a’. C. azx/g. D. azx/g.

x=1_ y-1 z-1

Cau 21. Trong khéng gian Oxyz cho dwéng thang d : va diém A(5;0;1). Hinh chiéu vuéng

-2 -1
géc cla diém 4 qua dwong thdng d co toa do 1a

A. H(4;-51). B. H(4;-5;-1). C. H(4;-5;2). D. H(4;,-1;0).

Cau 22. Trong khéng gian v&i hé toa d6 0xyz cho ba diém M (2;3;-1), N(-1;1;1), P(;m—1;2) . Tim m dé tam
giac MNP vubng tai N .

A m=-6. E.mz C. m=6. D. m=2.
Cau 23. Cho ba diém A(2;-1;1), B( —1),C(1;3;4). Tim diém E trén mat phang (xOy) cach déu 4,B,C.
A [ 30) 5. (155 oj_ c. [i-to). D (3:%0).

3°3 3°3 373 3°3

Cau 24. Trong hé toa do Oxyz, cho hai diém A(1;2;-4), B(~2;3;0). Tim toa d6 diém / sao cho I4+2IB =0.

A. I(—l é —2j B. I(l —é 2) C. 1(1;—§;ij. D. 1(—l;§;—ij.
2°2 2 2 33 373

Cau 25. Trong khoéng gian véi hé toa dd Oxyz, cho A(0;-2;2-a); B(a+3;-11); C(-4;,-3;0);
D(-1;—-2;a—1). Tap hop cac gia tri clia a dé bdn diém 4, B, C, D dong phang la tap con cua tap nao sau?
A (-7;-2). B. (3;6). C. (5:8). D. (-22).

Cau 26. Trong khong gian Oxyz, cho 2 diém A(1;0;1) va B(2;-1;3). Tim diém M nam trén tryc cao sao cho
MA® + MB* nhé nhét.

A. (0;0;2). B. (0;0;—2). C. (2;0;0). D. (0;2;0).
Cau 27. Cho hinh 1ap phwong ABCD.A,B,C,D, c6 canh a. Goi M la trung diém AD . Gia tri BIM.B—D1 la:
A. iaz. B. laz. C. a>. D. iaz.
2 2 4
Cau 28. Cho t& dién ABCD . Tim gia tri cGia k thich hop théa man: AB.CD+ AC.DB+ AD.BC =k
A k=4. B. k=1. C. k=2. D. k=0.

Cau 29. Goi M, N lan lwot 1a trung diém cla cac canh AC va BD cla t& dién ABCD. Goi I la trung diém
doan MN va P la 1 diém bét ky trong khéng gian. Tim gia tri cia k thich hop dién vao dang thirc vecto:
ﬁzk(ﬁ+ﬁ§+ﬁé+ﬁ5).

C. k=2. D. k=4.

1 1
2 4
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TRAC NGHIEM BUNG, SAI

Cau 1. Trong khdng gian véi hé truc toa dd Oxyz, cho d =(2;-3;3), b =(0;2;-1), ¢ =(3;-15).

a) Toa do clia vecto x =a—3b 1a x =(2;-9;6) .

b) Toa d6 cla vecto y =2a+c¢ 1a y=(7;-4;8).

c) Toa dod clia vecto z=2b+c 1a z=(3;3;3) .

d) Vecto % = (1;1;-2) théa man dang thiec k =2a+3b—c.

Cau 2. Trong khéng gian Oxyz, cho diém D(4;-1;3) va cac diém M, N, P lan lwgt thugc cac truc Ox,Oy,Oz
sao cho DM, DN, DP d6i mét vuéng goc véi nhau. Xét tinh dung, sai ctia cac khang dinh

a) Tung do cta diém N bang 13.

b) Cao d6 cta diém P bang %

C) Vipympr > 29.

d) Goi x la vecto thda x.DM =1; x.DN =2; x.DP = -3 thi tbng hoanh db, tung do va cao d6 clia vecto x thudc
khoang (3;7).

Cau 3. Trong khong gian toa dd Oxyz, cho S(l;2;3) va cac diém A, B, C thudc céac truc Ox,0y, Oz sao
cho hinh chép S.ABC ¢6 cac canh S4, SB, SC d6i mot vudng géc véi nhau. Xét tinh dung, sai ctia cac khang
g!)nhTam giac ABC la tam giac vudng.

b) SB.SC=0.

c) Toadd diém C la C(0;0;7).

d) Thé tich khdi chép S.4BC bang %.

Cau 4. Trong khéng gian véi hé toa d6 Oxyz, cho 5=(2;—3;3), l;=(0;2;—1), E=(3;—1;5) va

u=2a+3b-2c . Xéttinh dung, sai ctia cac khang dinh
a) u=(-2;2;-7).

by P=ab=3.
c) cos(z,B)zﬁ.
d) [ =7

Cau 5. Trong khéng gian véi hé toa dd Oxyz, cho ba diém A(1;—4;2), B(4;2;-3),C(-3;1;5) . Xét tinh dung, sai
clia cac khang dinh
a) Badiém 4,B,C tao thanh mot tam giac.

b) Toa do trong tam clia tam giac 4BC la G(2;-1;4).

c) Toa dd dinh E sao cho C la trong tam tam giac ABE la E(-14;5;16).

d) CE=3CG

Cau 6. Cho hinh chép S.ABCD co6 day (ABCD) la hinh vudng canh 5, S4 vuéng géc véi mét phang
(ABCD) va SA=6. Xét hé toa d6 Oxyz vé6i O tring A va céc tia Ox,Op,Oz 1an luot tring voi céc tia
AB, AD, AS . Cac ménh dé sau dang hay sai?

a) Toa do diém A la A(0;0;0).

b) Zéfﬁz—%

c) SC cung phuong véi u =(10;10;-12).
d) Badiém B,D,M (3;2;5) thang hang.
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TRAC NGHIEM TRA LO1 NGAN
Cau 1. Trong khong gian toa d0 Oxyz, goi 4,B,C lan lwot 1a hinh chiéu clia M (3;3;3) Ién céc truc toa do

Ox,0y,0z . Gid st H (a;b;c) la tryc tam tam giac ABC . Tinh a® +b° +¢*.

Cau 2. Trong khéng gian toa dd Oxyz, cho cac diém A(1;2;-1),B(2;3;4) va C(3;5-2). Gia st tam
I(m;n; p) la tam cta dwong tron ngoai tiép tam giac ABC. Tinh 2m+3n+4p.

Cau 3. Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, cho vecto Zz:(O;l;O), 5:(3;—2;4). Gia sl vecto E(m;n;p) cung
huéng véi vecto u=[a,b | va H =10. Tinh 2m+3n—4p.

Cau 4. Trong khong gian toa d6 Oxyz, cho hai diém  A(1,3,4),B(—4;8;6) . Biém M (a;b;0) thudc mat phang
(Oxy) thoa man AM +MB dat gia tri nh6 nhét. Tinh 20244 +2025b .

Cau 5. Trong khdong gian Oxyz ( don vi trén moi truc tinh theo mét ), mét ngon hai dang dwoc dat & vj tri
1(17;20;45) . Biét rang ngon hai dang d6 duoc thiét ké véi ban kinh phi sang 1a 4km . Néu nguoi di bién & vi
tri M(18;21;50) thi c6 thé nhin thdy dwoc anh sang tlr ngon hai dang hay khong ? (Tra Ioi Cé hoac Khéng)

Cau 6. Cho hinh lang tru ABC.A'B'C'c6 day ABC la tam giac vudng tai 4, AB=a, AC = a~/3 . Hinh chiéu
vubng goc clia 4’ 1én mat phang (4BC) la trung didm H cia BC, A'H =a~/5 . Goi @ la goc gilra hai dwong
thadng A'B va B'C. Tinh cosg.

A
z

D -

Céq 7. Trong khéng gian chon hé truc toa d6 cho trwéc, don vi do |4y kilémét, ra da phat hién mot may bay
chién dau cta My di chuyén véi van téc va hwéng khong dbi tir diém M (1000;600;14) dén diém N trong 30
phut. Néu may bay tiép tuc gitr nguyén van téc va huéng bay thi toa d6 ctia may bay sau 10 pht tiép theo
bang Q(1400;800;16). Toa dé diém N(x,y,z), gié tricla x+ y+ 2z bang?

A.2081 B. 2070 C. 2120 D. 2140

Cau 8. Mot em nhé can nang m = 20 kg trwot trén ciu trwot dai 3 m. Biét rang, cau truot cé géc nghiéng so véi
phwong nam ngang la 30°

\ % \>

&

Vécto trong lwc khi em nhd ngdi trén clu trwot la P=m.g, biét vecto gia téc roi tw do g c6 do Ion la
2=9,8m/s>. Cho biét cong A4(J) sinh bdi mét luc F c6 dd dich chuyén d dwoc tinh bdi cong thire A= F.d .

Hay tinh céng sinh bdi trong lwc P khi em nhd trwot hét chiéu dai cau trwot.
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PHUONG PHAP TQA DO KHONG GIAN LOP 12 THPT
VECTOR VA HE TRUC TQA DO TRONG KHONG GIAN
(LOP BAI TOAN LUYEN TAP CHUNG P8)

TRAC NGHIEM LA CHON ABCD
Cau 1. Trong khéng gian Oxyz , hinh chiéu vuéng goc clia diém M (2;1;—1) trén truc Oy co toa do 1a

A. (0;05-1). B. (2;0;-1). C. (0;1;0). D. (2;0;0).
Cau 2. Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudng goc cta diém M (3;—1;1)trén truc Oz c6 toa do la
A. (3;-1;0). B. (0;0;1). C. (0;-10). D. (3;0;0).

Cau 3. Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudng goc clia diém M (2;1;—1) trén tryc Oz co toa do la
A. (2;0;0). B. (0;1;0). C. (2;1;0). D. (0;0;—1).

Cau 4. Trong khéng gian Oxyz, cho diém A(3;—1;1). Hinh chiéu vuéng géc cta diém 4 trén mat phing (Oyz)
& diém

A. M (3;0,0) B. N(0;—L1) C. P(0,-1;0) D. 0(0;0;1)

Cau 5. Trong khong gian toa d6 Oxyz, cho vecto ﬁ(l;—l;z) . Khi d6 vecto v =3.u co6 toa do la:
C.
L;

A V(3;-1;3). B. v(3;-3;3). C. v(3-3;6). D. v(-3;3;-6).
Cau 6. Trong khong gian toa dd Oxyz, cho hai vecto i (—1;-2;2),v(3;6;—6) . Ménh dé nao trong cac ménh dé
dwdi day la dung?
A. Hai vecto #;V la hai vecto khéng cung phwong.
B. Hai vecto u;V la hai vecto cung huéng.
C.v=3u.
D. ¥ = -3ii.
Cau 7. Trong khong gian toa dd Oxyz, cho cac vecto a =(2;m—1;3), b =(1;3;-2n). Tim m, n dé cac vecto
@, b cung phuong.

4
&m:7;n=—%. B.m:7;n=—§. C.m=4; n=-3. D.m=1;n=0.
Cau 8. Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A(2;-2;1), B(0;1;2). Toa d6 diém M thudc mat phang (Oxy)
sao cho ba diém 4, B, M thang hang la
A. M(4;-5;0). B. M(2;-3;0). C. M(0;0;1). D. M (4;5;0).
Cau 9. Trong khong gian toa dd Oxyz, cho hinh binh hanh 4BCD. Biét 4=(-1;0;2), B(1;-1;3), C(1;4;2).
Toa do diém D 1a
A. (1:5,-1). B. (-1,-5:1). C. (1;-51). D. (-1,5:1).
Cau 10. Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho vecto Zz:(O;—l;l), 5:(—1;0;—m). Co6 bao nhiéu gia tri thuc
clia m dé géc gilva vecto a va vecto b béng 60°?
Al B. 0. C.2. D. 3.
Cau 11. Trong khong gian toa d6 Oxyz, cho diém A(1,0;-2), B(1;~1,0). Tim toa d6 diém Cnam trén truc Oz
sao cho AB 1 BC?

A. (0;0,1). B. (0,0,-1). C. (0;0,—%). D. (0,—0;—%).
Cau 12. Trong khong gian toa dd Oxyz, cho diém A(1;,-2;5). Diém ddi xirng v&i 4 qua mat phéng (Oxz) 1a
A (1,2,5). B. (-1,-2,-5). C. (1,0;5). D. (-1,0;-5).
Cau 13. Trong khong gian toa dd Oxyz, cho ba diém A(-1;-2;3) B(0;3;1), C(4;2;2). Cosin cla géc BAC 1a
9 9 9 9
A —. B. ———. C. ——. D. ——.
J3s J35 235 — 235

Cau 14. Trong khong gian v&i hé truc toa dd Oxyz, cho cac vecto a=(1;2;3) va b =(-2;1;0) . Tinh tich vo
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hwéng Zz.(zz + 2?)) .
A. 14, B. 16. C. 22. D. 10.
Cau 15. Trong khdng gian toa do Oxyz, cho a =(~1;1;0);5(1;1;0);¢(1;1;1) . Ménh @& nao sau day sai?

A blc. B. H:ﬁ. C. ‘Z;‘:ﬁ. D.alb.

Cau 16. Trong khong gian toa d6 Oxyz, cho hai vecto @ =(2;1;0) va b=(-1;0;-2). Tinh cos(a,b).

A cos(&,5)=—%. B. cos(a,5)=—§.
2

C. cos(Zz,B)z— D. cos(a b)

mll\)

Cau 17. Trong khong gian toa d& Oxyz, cho céac vecto &:(5;3;—2) va b= (m;—1;m+3). Co bao nhiéu gia tri

nguyén dwong ctia m dé géc gitva hai vecto avab la goc tu?

A 2. B. 3. c. 1. D. 5.

Cau 18. Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho hai diém A(1;3;5) va B(3;7;1). Toa d6 trung diém M
ctia doan thang 4B la

A M (2;5;3). B. M (2;4,-4). C. M(410;6). D. M(1;2;-2).

Cau 19. Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho tam gidc ABC co A(0;2;—-4), B(1;4;-1) va C(2;3;-1).
Toa d6 trong tdm G cua tam giac ABC la

39
A G(1;3;-2). B. G(6;9;-6). C. G(E 3 —3) D. G(-1;-3;1).
Cau 20. Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao sai?
A. Vi I 1atrung diém AB nén tir mot diém M bét ki ta co: W:%(WH\TB)_

B. T&r hé thiec MN =2A4B—5CD ta suy ra ba vecto MN, AB, CD dbdng phing.

C.Vi MI-IN =0 nén I latrung diém cta doan MN.

D. Tr hé thirc AB+BC+CD+DA=0 nén céc diém A, B, C, D dong phang.

Cau 21. Cho hinh lang try tam giac ABCA'B'C'. D&t AA = a, AB=b, AC = ¢, BC =d . Trong cac biéu thirc

vécto sau day, biéu thirc nao dung.

A a+b+c=d. B.a=b+c. C.a+b+c+d=0. D. b—c+d=0.
Cau 22. Cho hinh hop ABCD.A,B,C,D, v&itam O. Chon déng thirc sai.

A. AB+BC+CC, = AD, + D,O+0C, . B. AB+ A4, = AD+ DD, .

C. AC,= AB+ AD+ A4, . D. AB+BC,+CD+D,A=0.

Cau 23. Cho hinh hop ABCD.A'B'C'D' c6 tam O. Pat AB=a,BC=b. M 1a diém xac dinh boi
oM =%(Zz —b). Khéng dinh nao sau day ding?

A. M latam h‘lnl’J binh hanh 4ABB'A’. B. M latam h‘lnl’J binh hanh BCC'B'.

C. M latrung diém BB'. D. M latrung diem CC'.

Cau 24. Trong khong gian v&i hé toa d Oxyz, cho diém M(—1;2;-2). Tim toa dd diém M ' la hinh chiéu cua
diém M trén mat phang (Oxy).

A. M'(~1;2;0). B.M'(~1;2;2). C. M'(0;0;,-2). D. M '(1;-2;-2).

Cau 25. Trong khéng gian véi hé toa d6 Oxyz, cho diém A(3;2;—1). Tim toa do diém A' thudc mét phang
(Oxz) sao cho d6 dai doan thang 44" ngan nhat.

A, A'(3;0:-1). B. A4'(0;0;—1). C. A'(=3;0:1). D. A'(0:2:-1).

Cau 26. Trong khong gian Oxyz cho cac diém A4(-2;-4;1); B(1;2;2); C(1;—6;4). Tim tung d6 diém 7 (a;b;c)

la tam dwdng tron ngoai tiép tam giac ABC .
A.2 B. 1 C.-2 D.0
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TRAC NGHIEM BUNG, SAI
Cau 1. Trong khong gian v&i hé toa dd Oxyz,cho hinh binh hanh ABCD c6 A(-3;4;2), B(-5:6;2),

C(-10;17;-7) . Xét tinh dung, sai clia cac khang dinh

a) Toa d6 trung diém clia AB 1a I(-4;5;2).

b) Toa do trong tam clia tam gidc ABC 1a G(-6;9;-1).

c) AB.AD=10.

d) Toa do truc tam clia tam gidc 4BD la H (-5;12;4).

Cau 2. Trong khéng gian voi hé toa dd Oxyz, cho cac diém A(2;1;-1), B(3;1;0), C(-1;1;3). Cac ménh dé
sau dung hay sai?

a) Ba diém A, B, C khdng thang hang.

b) Ba diém 4, B, D(4;1;1)thang hang.

c) Géc ABC = 45°.

d) [ 4B,4C |=(0;-70).

Cau 3. Trong khong gian voi hé toa d6 Oxyz, cho A(1;1;2), B(3;-1;2) va C(2;0;1). Xét tinh dung, sai clia
cac khang dinh

a)Ba diém A4, B, C khéng thdng hang.

b) Diém M (a;b;3) thda man ba diém A, C, M thanghangthi a+b=2 .

c) Goi o la gbc tao bdi hai véc-to @ﬁ thi cosa =-1.

d) Goi diém M(a;b;3) thda man ba diém 4, B, M thang hang. Khi dé tich cé hwéng cla hai véc-to AB va
AM 1a (1;1;2)

Cau 4. Trong khéng gian v&i hé truc toa d6 Oxyz, cho A4(1;-1;2), B(-2;0;3), C(0;1;—2). Cac ménh dé sau
dung hay sai?

-1
a) Toa doé trong tam tam giac ABC la G(?;O;lj.

b) D6 dai doan thang AB =+/11.
c) Tich c6 hweng [4B, AC]=(-6;13;-5).
d) M (a;b;c)la diém thuc mat phdng (Oxy) sao cho biéu thirc S =2.MA.MB+ MB.MC +MC.MA dat gia tri

. 2 1
nhd nhat. Khi dé biéu thtc T =a—-b+c =Z.

Cau 5. Cho hinh lap phuwong ABCD.A'B'C'D' ¢6 canh bang a. Trén cac canh CD va BB’ ta lan luot 14y cac
diém M va N sao cho DM = BN = x V6i 0< x < a . Cac ménh dé dwéi day dung hay sai?
a) AC'= A4 + AB+ AD

, B P
b) Goi K la trung diém AD khi do C'K =C'C+C'D'+§C'B'.
c) ABBD =a*.
d) Goc gitra vecto AC’ va MN bing 60°.
Cau 6. Trong V4t li, ta biét ring néu luc F tac dong vao mot vat va lam vat dich chuyén theo doan théng tr M
dén N, thi cdng 4 sinh bdi lwc F duoc tinh bang cong thirc A= F.MN . Trong khéng gian Oxyz , mét nguoi
tac dong mot Iwc khong dbi F = (2;3;—1) vao mét vat dang & géc toa @6 O va lam cho vat dich chuyén thang tir
O dén diém M (1;2;1). Biét lyc tinh béng Newton (N) va don vj trén méi truc toa do 1a mét. Tinh cong A (don

vi : J) sinh ra b&i lyc F trong tinh hudng trén.
A 7. B. 9. C. 8. D. 10.
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TRAC NGHIEM TRA LO1 NGAN

Cau 1. Mét phong hoc co thiét ké dang hinh hop chir nhat véi chiéu dai 1a8 m, chiéu rong 1a 6 m va chiéu cao la
3 m. Mét chiéc dén duoc treo tai chinh giva trAn nha cta phong hoc. Xét hé truc toa dd Oxyz cé gbc Otrung
v6i mot goc phong va mat phang (Oxy) trung voi mat san, don vi do duoc lay theo mét. Diém treo dén khi d6
c6 tung do bang

A5 B.4 C.3 D.3,5

Cau 2. Nhirng cén l&u gb trong Hinh 1 dwoc phac thado dwdi dang mét hinh lang tru ding tam giac OAB.O'A'B’
nhw trong Hinh 2. V&i hé tryc toa @ Oxyz thé hién nhw Hinh 2 (don vi do Iy theo centimét), hai diém A’ va
B’ c6 toa do 1an luot 1a (240;450;0) va (120;450;300). Mi can nha gb co chiéu dai la a cm, chiéu rong la
bem, méi canh bén ctia mat tién c6 dd daila ccm . Tinh a+b+c (Lam tron dén hang don vi).

A.1000 B. 1013 C. 1020 D. 1018

Hinh 1 Hinh 2

Cau 3. Mét chiéc xe dang kéo cang soi day cap 4B trong cong trudng xay dwng, trén do da thiét 1ap hé toa do
Oxyz nhw Hinh vi do dai don vi trén cac truc toa do bang 1m . Tim duoc toa do cla vecto AB =(a;b;c), khi
déda+c="?

A3,5 B.3 C.25 D. 1,5

Cau 4. M6t chiéc dén chum c6 khéi lvong m=10(kg) duoc thiét ké voi dia dén duoc gitv bdi bén doan cap
SA,SB,SC,SD cung chét liéu va khéng dan hoi sao cho S.4ABCD la hinh chép tir giac déu (xem hinh vé). Biét
rang giatéc roitwdola g = 10(m/s2)

Tim do lon clia lyc cang (don vi (N)) cia mbi soi day cap (4 lwc cang c6 d6 Ion déu nhau).
A 25N B. 27N C. 28N D. 30N
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